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İNGİLİZLER URFA’DA 

(7 Mart 1919-30 Ekim 1919) 

1Ali Rıza,sf.5; ATASE D:1336/13-6,F:47/1,47/2 
2
“..Büyük savaşın ilânında 5000 mevcutlu ilk Urfa kafilesi Çanakkale’ye, Anafartalar’a gitmiş ve 

Atatürk’ün kumandası altında dünyaya ün salan 19.Fırka’nın 72. Alayını teşkil etmişler, ikinci ve müteakip 

kafilelerde Suriye’ye,Irak’a ve Kafkasya’ya yollanmışlar ve yurda kurban gitmişlerdir. Mütareke 

sıralarında Urfa’da harbe kabiliyetli pek az adam kalmıştı.. Urfa’nın genç, dinç evladı Çanakkale’nin kan 

ateş ve ölüm yağan siperlerinde,Sina’nın kumlu çöllerinde,Irak badiyelerinde Kafkasya’nın karı 

eksilmeyen sarp dağlarında,Galiçya ve Karpat şahikalarında ebediyete kavuşmuşlar ve Urfa’yı 

ihtiyarlara,çocuklara ve sakatlara bırakmışlardı..”(Alpay, 11 Nisan’a tekaddüm Eden Günler,Urfa Halkevi 

Bülteni,sf.8-9). 
3Akalın,1997sf.1 
4Akalın,1997sf.3 



5Akalın,1997,sf.2 
6Açanal,sf.22-23;Alpay’a göre bu görüşme 25 Kasım 1918’de gerçekleşmişti (Alpay, 11 Nisan’a tekaddüm 

Eden Günler, Urfa Halkevi Bülteni,sf.3) 
7Harp Tarihi Vesikaları Dergisi (HTVD). Belge no: 826  
8Ali Rıza,sf.6.; HTVD, Belge no:1012,826 



9 BOA. DH.ŞFR. 95/30, 1337 R 02 



1013 Ocak 1919 tarihinde, Urfa’dan görev yeri Harran’a dönen bir jandarma erinin silahının ve yanındaki 

yolcunun nakit ve eşyasının gaspı üzerine yağmacıları takiple Telebyaz İstasyonu’nun 15-20 km. kuzey 

doğusundaki Tilhalip köyünde; ve yine şekaveti nedeniyle sürüldüğü Edirne’den Mütareke’den sonra 

dönen Siyala Aşireti Reisi Salihel Abdullah’ın şekavetinin devam etmesinden dolayı takibi nedeniyle 

aşiret mensuplarıyla Cana köyünde meydana gelen çatışmalar için: Bkz. Baslu, Şevki,sf.195 
11

 Sabis,C:1,sf.8 vd.;Özçelik1992, sf;142-143; Göğem,C.1 sf.54.vd. Sabis’in Mütareke’ye dahil 

bulunmayan Urfa bağımız sancağına bağlı Cerablus tren istasyonunu Hintli askerlerle işgal eden İngilizleri 

protesto eden 3 Ocak 1919 tarihli yazısı için: Bkz:HTVD,Belge-no:1012 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12 Ali Saip,sf.28-29;.Ali Rıza,sf.15 vd.Bu bildirinin az farklı bir metni için:Tansel, sf.66 dipnot:142 ve orada 

anılan kaynaklar. 
13Ali Rıza, sf.13-14 
14BOA. DH.ŞFR. 610/107 



15BOA. DH.ŞFR. 610/11 
16BOA. DH.ŞFR. 610/107 
17Açanal, sf.27 
18Mondros Mütârekenâmesinin 7.maddesi şöyleydi: “Müttefikler güvenliklerini tehdit edecek bir durum 

ortaya çıktığında herhangi bir stratejik noktayı işgal hakkına sahip olacaklardır”. (Baskın Oran, İst.2002, 

sf.111) ; Bu maddenin değerlendirmesi ve tepkiler için Bkz. Atatürk’ün Millî Dış Politikası C:I, Ank.1981) 
19“..Künzler’in iddiasına göre Ocak başlarında içlerinden bir haini öldüren Ermeniler, bu şekilde İngiliz 

birliklerinin huzur ve düzeni sağlamak amacıyla şehre girmesini sağlamaya çalışıyorlardı. İngilizler ise 

Urfa’ya ancak 1919 Mart’ın da klinik eczacısı Karekin’in bir suikasttan kılpayı kurtulması üzerine 

Künzler’in bu yoldaki rica yazısıyla girdiler”(Künzler, sf.150-151, Kieser, sf.694;Georgeon/Dumont, sf.257 

vd.). 
20

Açanal, sf.35 
21Holmes 1986, sf. 17 
22 BOA DH. KMS, D: 50-1/40 1337 C 16 



23Genelkurmay kayıtlarında ve bunu kaynak alan bir çok yayında Urfa’nın işgal tarihi 24 Mart olarak 
belirtilmesine rağmen (Türk İstiklâl Harbi, s.194) yerel kaynaklarda işgal tarihi 7 Mart 1919 olarak 
belirtilmektedir. (Ali Rıza,sf.11; Açanal Hasan,sf.34; Urfa Salnamesi-1927.sf.75) 
24Ali Rıza, sf.14 
25Akalın,1997 sf.4; Harran, Sayı:47-48,sf:14; Sancak işgal altına girince Nusret Bey Siverekle Urfa arasında 
işgal bölgesi dışında kalmış olan Karacurun (Hilvan)’a hemen bir telgraf makinesi gönderdi. Hususi 
süvariyle gönderdiği yazılarıyla işgal aleyhine haberleşmelerini bu telgraf makinesiyle temin ediyordu 
(Açanal, s.34). 

26BOA DH. ŞFR. D.98/V.10 1337. B.1 



27Holmes, 1986, sf.49. 
28Holmes, 1986,sf. 50. 
29Açanal, sf.43 
30İnglizler Urfa sancağını asayişin sağlanmasını bahane ederek işgal etmişlerdir. Halbuki zamanımızda 
Urfa’da ufak bir hadise olmamışken İngilizlerin gelmesinden sonra,özellikle son zamanlarda sancakda 
asayiş bozulmuştur. (HTVD Belge No:964: 13. Kolordu Kumandan Vekili A. Cevdet Bey’den Harbiye 
Nezaretine Rapor) 
31HTVD Belge no: 956 
32BOA. DH.EUM.AYŞ.14/86 1337 L 08 - 7.7.1919 



33BOA.HR.SYS.2555-1/17 
34“Urfa’da aşiretler silahlandırılıyor: Diyarbakır 13. Kolordu Kumandan vekili A.Cevdet Bey tarafından 
Harbiye Nezaretine çekilen bir şifrede Urfa’daki İngiliz Kumandanının Cubur aşiretini silahlandırdığı ve bu 
bölge de yeni karışıklıklar çıkarmaya hazırlandığı bildirilmiştir. İngilizler işgal bölgelerini genişletmek 
emelindedirler. İngiliz kuvvetlerinin bugünlerde Resulayn ve Nusaybin’e kadar hat boyunu işgal etmeleri 
beklenmektedir. Bölgede dolaşmakta olan İngiliz propagandacıları İngiliz idaresine katılmayacak olan 
aşiretlere Cubur aşiretini saldırtacaklarını ve katliama yol açacaklarını söyleyerek tehditlerde 
bulunmaktadırlar. (Coşar, İstiklâl Savaşı Gazetesi 18.5.1919; HTVD, Belge No: 962 ve 960;) İngizler Badıllı 
aşiretiyle Döğerli aşiretini biribirine tutuşturmuşlar, bu iki aşiret muharip iki devlet gibi karşı karşıya 
cephe kurmuşlar ve silahlarını biribirine çevirmişlerdi. Badıllı aşiretine İzollu aşireti, Döğerli aşiretinede 
Geys aşireti yardıma gelmişlerdi (Açanal, Hasan.Sf.42) 
35ATASE F:19, F: 42 



36Paul du Véou, sf.76 
37Yüzbaşı. Woolley, İngiliz İntelligence Servisi’nin propaganda bölümü görevlisiydi. Bölgede Lawrence ile 
de çalışmıştı. Bkz. Hiçyılmaz, Ergun, sf.128; Ahmet Mesut, sf.48vd. 
38ATASE F: 25 
39Ahmet Mesut,sf.50. 
40ATASE, F: 42 
41Akalın,1997,sf.18;ATASE F:48,B:4 



Bir cinayet isnadından dolayı üç ay kadar tutuklu kalan Millî aşiret reisi Mahmut Bey suçsuz olduğu 

anlaşılıp serbest bırakıldığında 4 Nisan 1919 tarihinde Harbiye Nezareti’ne, ‘öteden beri ekmek ve 

nimetiyle yetiştiğim ve bağlı olmakla övündüğüm Hükümeti Aliyyei Osmaniye’nin hizmetkârı olduğumdan 

teşekkürlerimi sunar, hiçbir vakit emirleri hilafında hareket etmeyeceğimi dinen, hamiyeten, sadakat arz 

etmekle övünürüm’ diye yazmıştı (HTVD Belge:957). Yüzbaşı Woolley’nin Mahmut Bey hakkında 10 

Temmuz 1919 tarihli raporundaki kanaati ise şöyleydi: ‘Mahmut Bey, tanımış olduğum tüm diğerleri gibi 

ulusalcı.İngilizlere karşı iyi niyetli.Türklere karşı ise açık muhalif.’Ahmet Mesut, sf.48; 31 Mayıs 1919’da 

Viranşehir’de Millî aşiretine konuk olan Bnb. Noel, Mahmut Bey’in aynı anda Kürtler,Araplar, İngilizler ve 

Türklerle temas kurup ‘müşteri kızıştırdığını’ anlamıştı. Noel’e göre bu adam bu gidişle kendini çok 

önemli biri sanacaktı. Öke, M. Kemal 1989,s.36) 



43ATASE F:87 1-6064, 2-3575 
44HTVD Belge no: 959 
45Bir gün Bnb. Ali Rıza Bey, bir sohbette ‘Urfalılar’dan şüpheleniyorlar, bilmiyorlarki çiğ köfteyle 
meşguller’der ve Hacı Mustafa’nın ağzını arar. Acı acı gülüşürler. O akşam Hacı Mustafa olayı 
arkadaşlarına açar ve uygun görürseniz bir gece onu aramıza çağıralım, der. Uygun görülür. Ertesi gün 
Hacı Mustafa, Ali Rıza Bey’e uğrayarak, “akşamdan sonra Hasan Padişah Camii’nde bulunun. Size işaret 
verecek birisini izleyin. Bakın, Urfalılar yalnız çiğ köfteyle mi meşguller, yoksa başka işlerle mi”, der. 
Akşam Ali Rıza Bey cami avlusunda gezinmeye başlar. Karanlık iyice çöktükten sonra yüzü gözü sarılı bir 
kişi ona bir işaret vererek Kalaboynu’na doğru iler-lemeye başlar. Onu izleyip dar ve karanlık yollardan 
geçerek vardığı evde içerdeki kişileri görünce Ali Rıza Bey rahatlar. Bu ev, Güllüzâde Osman Efendi’nin 
evidir ve kendisini getiren kişi de Küçük Hacı Mustafa’dır (Cemil Hacıkâmiloğlu ile Haziran 1984 tarihli 
görüşme). Cemil Hacıkâmiloğlu daha sonra hatıratında bu kişinin babası Hacıkâmilzde Hacı Mustafa 
olduğunu yazmıştır (Şanlıurfa’nın Kurtuluşu,sf.26) Güllüzade Osman’ın torunu Mustafa Eren ise, aileden 
duyduklarını anlatırken, bu kişinin o sırada 16-17 yaşlarında olan Güllü Osman’ın oğlu Müslüm olduğunu 
söylemektedir. Ali Rıza Bey’le evde bulunan on iki kişi, çıra kürsüsünün üzerine Kur’an-ı Kerim ve 
silahlarını indirerek bağlılık yemini etmişlerdir. (Mustafa Eren, Harran Üniversitesi Kurtuluş Paneli 
11.4.2002) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46Ali Rıza, sf. 19-20; ATASE D: 13-6, F: 47-4, 47-5. Müdafaayı Hukuk Cemiyeti’nin kuruluşu Müftü Hasan 

Efendi’nin hatıratında farklı şekilde anlatılmaktadır. Ona göre Nusret Bey zamanında kurulmuş bulunan 

Merkez Heyeti, Mutasarrıfla görüşerek Müdafayı Hukuk Cemiyeti kurulmasını kararlaştırmış ve bir İdare 

Heyeti tespit edilmişti. Mutasarrıfın önerisi üzerine Bnb. Ali Rıza Bey İdare Heyeti ile Mutasarrıflı 

arasında temas memurluğu yapacaktı. Müftü Hasan Efendi’nin hatıratında İdare Heyeti olarak sayılan on 

iki şahsın dokuzu A.Rıza Bey’in hatıratındaki şahıslarla aynı olup Ali Rıza Bey’in hatıratındaki üç şahıs 

(Bedirağazade Halil Ağa, Adil Hulusi Efendi, Hüseyin Pertev Efendi) yerine (Abdurrahmanağazade Şıh 

Müslüm, Abozade Halil ve Arabizade Reşit) yazılıdır (Açanal sf.60). 



47Atatürk, C:3 s.975. Heyeti Temsiliye; Mutasarrıf Ali Rıza Bey’e bu yazıyı İngilizler’in yazdırdığını 

düşünmektedir. Bkz.Baykal, sf.6; Bu nedenle de Fransızların işgaline meydan vermemek için Mutasarrıf 

hakkında tedbirli davranacak bir komutanla 1. Süvari Alayıyla Urfa’nın işgalini 13. Kolordu’dan ister 

(Baykal, s.36-37). 
48Bunun üzerine XIII. Kolordu Kumandanlığı mıntıkasında “İngiliz siyasetini etkisiz kılacak” faaliyete girdik. 

Fakat XIII. Kolordu Kumandanına itiimat etmediğimizden XIII.Kolordu Kumandanlığı Kurmay başkanı Halit 

Bey’le muhabere ediyoruz. (İğdemir, sf. 78-79); XIII. Kolordu Kumandanı A.Cevdet Bey’e yeni hükümet 

zamanında 1920 Haziranında aczinden dolayı,işten elçektirilmiş,Cevdet Bey bir süre sonra Irak Kralı 

Faysal’ın yaverliğini yapmış,Bağdat’da vefat etmiştir (Göğem,sf.93).Hareketlerinde mesuliyetten kaçıyor, 

mütereddit davranıyordu..Urfa işgalinde İngilizlere karşı bugüne kadar milli bir cephe teşkil 

edilememesinde onun bu zayıf karakteri de çok etkiliydi (Göğem, sf.81). 
49Ali Rıza,sf.25 
50ATASE D: 13-6, F: 47-5;Halil Rami Bey, Mutasarrıflık makamına Ali Rıza Bey’in davetiyle gelen Müftü 

Hasan Efendi ve Merkez İdare Kurulu üyelerine Erzurum ve Sivas Kongrelerinin doğru yoldan saptığını 

söylemiş,  Müdafaa Hukuk Cemiyetini ise türedi olarak nitelemiştir. Bu düşüncelere sıcak yaklaşmayan 

heyete  ‘siz de zehirlenmişsiniz’  diyerek kızgınlıkla meclisi terk etmiş,  bir iki gün sonra da Halep’e 

gitmiştir (Açanal,sf.48-49). 
51ATASE D: 13-6, F: 47-5 



52ATASE: D:13-6,F:47-6 



53Urfa Müdafaayı Hukuk Cemiyeti yönetimi şu kişilerden oluşuyordu: 
1)Hacıkâmilzâde Hacı Mustafa Efendi bini Osman Ağa 
2)Hacıkâmilzâde Hacı Mustafa Efendi bini Hacı Ahmet Efendi 
3)Hacıkâmilzâde Hacı Mustafa Ağa bini Hacı Reşit Efendi 
4)Sofuzâde Hacı Mustafa Efendi 
5)Hacı İshak Efendizâde Hacı Es’at Efendi, bini Hacı Es’at Efendi 
6)Hacı Ali Efendizâde Ali Fuat Efendi bini Eyyup Ağa 
7)Barutçuzâde Hacı İmam Efendi bini Hacı İbrahim Efendi 
8)Mollazâde Hacı Mahmut Efendi bini Süleyman Efendi 
9)Güllüzâde Osman Efendi bini Hacı İbrahim Efendi 
10)Hacı Sait Ağazâde Ali Ağa, bini Hacı Ahmet Efendi (Belgelerle Türk Tarihi Dergisi, Eylül 1986) 



54Müftü Hasan Efendi (Açanal) Müdafaayı Hukuk Cemiyetinin çalışmalarına katılıp protesto bildirilerini 
kaleme almış, Ankara Fetvası’nı onaylayarak yöre halkının millî harekâta katılmaları konusunda önemli 
hizmetlerde bulunmuştur .(Açanal,Hasan.Urfa Kurtuluş Mücadelesi Hatıratı; Ali Rıza, Urfa Mücahedesi; 
Sarıkoyuncu 186-187). Müftü Hasan Efendi’ye göre Merkez Heyetinin ilk kuruluşunda birlik içinde milli 
gayeye doğru yürünüyorken sonradan Hürriyet ve İtilâf Kulübü’yle bazı fırka ve dernek kurma 
teşebbüsleri ‘şikak ve nifak’ belirtilerine işaret ediyordu. Urfa’dan bu tür haberler alan Şehit Nusret 
Bey’in Müftü Hasan Efendi’ye mektubundan: “Birliğin meyve vereceği bir zamanda nasıl oluyor da üç beş 
iz’ansızın, üç beş muhterisin havlamasıyla bozulabiliyor? Anadolu’nun birliğiyle Avrupa kamuoyu 
lehimize dönüyor. Urfa bunun haricinde kalırsa sonu ne olur? Ki bugün Urfa Anadolu’nun ayrılmaz bir 
parçasıdır. İşte şu ümit üzerine sizi birliğinizi bozmamak için uyanmaya davet ediyorum.”  Nusret Bey’in 
ikinci mektubundan: “Hamdolsun Anadolu’nun Hüda’yı hoşnut kılan hareketi milletin yüzünü biraz 
güldürdü ve birleşmemizi temin etti. Bu genel harekete Urfa’nın katılımını isterim. Biliyorsunuz, Urfa 
hamiyet meydanı Anadolu’nun hiçbir tarafında bir hareket yokken bu cemiyeti teşkil etmiş ve vatanın 
selâmeti için çalışmıştı. Ne oldu bilemem, bir kütle halinde bulunan Urfa parça parça oldu. Bugün bütün 
âlem nazarında hiç bir mevkii olmayan İtilâf Fırkaları, bilmem ne cemiyetleri cereyanlarına meydan 
vererek nifak yolunu tuttu.. Bugün o halin ihyası tekrar mümkündür, hatta elzemdir.. Urfa camiadan 
ayrıldığı dakikada ölmüştür.. Zaten Urfa fırkacılıktan nefret eder, miletin birliğine, vatanın selametine 
önem vermek ilk görevinizdir.” (Açanal, s.44-48). 
55Ali Rıza,sf.24-25 Müftü Hasan Efendi’nin hatıratında bu toplantı farklı anlatılmaktadır (Açanal; sf.61-62) 



56 “..Sonbahar başlarında bir akşam Bnb. Burrows bana gelerek büyük olasılıkla kısa bir süre sonra Filistin 

ve Irak’tan ama aslında her yerden çekileceklerini gizlice söyledi. Geleceğin son derece belirsiz ve 

tehlikeli olacağını söyledi. Ona göre buralarda karışıklıklar olabilirmiş. Suriye’ye gitmemizi sağlamaya 

hazır olduğunu söyledi (Holmes, sf.51).  
57

Bıyıklıoğlu,sf.56; Baykal,sf.34 
58Baykal,sf.35 
59TİH IV. C.4, sf.37 



60Jaeschke,1970,sf.64; Jaeschke,1971,sf.47,211; Akbıyık;sf.74 vd. 
61Olcay, sf. LXVIII; Coşar, 18.9.1919. 
62Olcay, LXVIII; Aynı eserde A.J.Toynbee’nin bu konuyu şöyle değerlendirdiği belirtilmektedir: ‘Fransızlar 
Kilikya’da özerk bir Ermenistan kuracakları savıyla binlerce Ermeni gönüllüsünü doğu lejyonuna asker 
yazdırıp savaşta kullanmış, savaş sonunda kendi haline bırakmıştır (Olcay, LXII, dipnot 104). Fransızlar 
tarafından Urfa’ya yerleştirilen Ermeni sayısı 8000 idi (Veou, s.230) Sykes-Picot’dan Suriye 
İtilâfnamesi’ne uzanan süreçte bölge üzerinde İngiliz-Fransız diplomatik çekişmesi için Bkz.Macmillan, 
Margaret sf.341-418; İtilâfnameye M.Kemal’in tepkisi için: Atatürk’ten Bize, C:1. ‘Suriye Anlaşması’ 
sf.358; ‘Protestoname ’sf.360) 
63Akalın,1997 sf.5 
64BOA. HR.SYS.2542-5/9 



65Özçelik, 1992 sf.131 
66

Özçelik,1992 sf.114. Urfa’dan giden telgraflar 1,7,12 Kasım tarihlidir. Akbıyık,sf.78; Özçelik, 1992,sf.319 
67Özçelik, 1992, sf.319 
68İradei Milliye 24.11.1919 sf.2; Özçelik, sf.318-319 



69Açanal,sf.51; İşgal kuvvetlerinin değişiminin tepki ve yansımalarıyla çıkan sorunları değerlendirmesi 

için: Abadi, sf.16. 
70BOA. HR.SYS.2543-4/9-12 
71Açanal, sf.51-52 



72BOA. HR.SYS.2542-3/24-25 





FRANSIZLAR URFA’DA 

(31 Ekim 1919 - 11 Nisan 1920) 

 

 

 

73
Holmes,1986, sf.57-59 

74TİH,C:4,sf.61 
75Malkoç,sf.132 



 

 

 

 

76Dr. Vischer’in Hatıratı’ndan. 
77Paul du Véou,sf85 
78

Paul du Véou,sf.231-232 
79Paul du Véou,sf.228 
80Dr. Vischer’in Hatıratı’ndan 



 

 

 

 

 

 

81
Açanal,sf.52-53 

82
BOA DH. İUM. Dosya No: 20-22, Vesika no:14-12 

83
BOA. HR.SYS.2542-3-10/28-30 

84Jaeschke,1970 sf.74. Mustafa Kemal’in ulusal hareketi, kendisini Urfa yöresinde giderek daha fazla 

hissettiriyordu. Sivas Kongresi’nden bu yana milliyetçilerin Urfa sivil yöneticileri üzerindeki baskısı 

artmıştı (Kieiser, a.g.e. sf.697); Baykal, sf.44; HTVD, Belge:2088. 
85Baykal, sf.44; HTVD, Belge:2088 
86Baykal, sf.45 



 

87Şükrü Nasih Bey, Son Osmanlı Meclisi Mebusanı’nda Urfa mebusluğu yapmıştır.(Akalın, Son Osmanlı 
Meclisi Mebusanı’nda Urfa Mebusları -I, Edessa, sayı:1) 
88Bozan Bey, 1. BMM için yapılan seçimlerinde Urfa mebusu seçilmiştir. Bkz. aşağıda, s. 156-157; 
Akalın/Kürkçüoğlu sf. 144. 





 

 

 

89Ali Rıza, sf.38-42. 
90Baykal, sf.48. 
91

Baykal,sf.49.Bu kitapta; ‘on üçüncü kolordu’ sözcüğü ‘Van üçüncü kolordu ‘şeklinde hatalı okunmuştur. 



 

92Ali Rıza, sf.42-44 
93“Kısas yağmalandığında eli silah tutanların sayısı 60-65 kişidir. Ancak köyde beş silah vardır. Köyün 

güneyinden saldırıya geçen baskın kuvvetleri yaklaşık 1000 kişi civarındadır. Tepeden tırnağa silahlıdırlar. 

Köyün ileri gelenleri saldırganlara karşı koyamayacaklarını anlayınca çoluk çocuğu köyün 

batısındanUrfa’ya gönderirler. Geriye kalanlar ise son kurşunlarına kadar dayanıp onlar da Urfa’ya 

sığınmak durumunda kalırlar. Köy boşalınca saldırganlar köyü yağma ederler.” Kayabaşı, Aşir, 9 Kasım 

1919 Kısas Köyü’nün Kurtuluşu. Sf.2. 



 

 

 

 

 

94Akalın,1997 sf.6 
95Baytok, sf. 25. 
96BOA. HR.SYS.2542-5/22 
97Abadi, sf.21. 
98BOA. DH.İUM.20-22/14-12 1338 S 19, 13.11.1919 



 

 

 

 

 

99Baykal sf.56. Kısas köyünün adı bu eserde yanlışlıkla “Kassahi” olarak yazılmıştır. 
100Baykalsf.56. 



 

 

 

 

 

101 Arsan,sf.115 
102 HTVD Belge:273. Fransızlar Urfa’ya böyle bir top getirmemişlerdir. 
103Arsansf.124. 
104BOA.HR.SYS.2542-6/28-30 
105

BOA.HR.SYS.2542-7/3-5 
106Gökbilgin,sf.194-195. Bu telgraf Müftü Hasan Efendi’nin hatıratında sadece Berazî aşiret reisi Bozan 

Bey’in imzasıyla yer almaktadır. Urfa’nın ileri gelenlerince İstanbul’da Sadrazama ve İtilâf Devletleri 



 

 

 

temsilciliklerine çekilen ve Osmanlı camiasından ayrılmama kararlığını bildiren başka bir telgraf için bkz. 

Açanal, sf.39-41. 
107Açanal,sf.116 
108Akalın 1997, Harran Sayı: 52, sf.11ve Sayı:51,sf.14. 



 

109Akalın 1997,sf.8 





 

110Ali Rıza,sf.47-51 
111Ali Rıza,sf.54 



 

 

 

 

112 Ali Rıza,sf.54. Sonradan, Ketkânlı Aşiret Reisi Basravî’nin yemininden dönerek aşiretlerin birliğini ve 
jandarma kumandanının Kuvâyı Milliye işleriyle uğraştığını Fransız kumandanına ihbar ettiğinden 
Fransızlar’ın Suruç caddesinden gelebilecek bir tehlikeye karşı siper yaptıkları anlaşılmıştı (Ali Rıza, sf.55). 
113 Ali Rıza, sf.56 
114Ali Rıza, sf.56-57 



 









115Ali Rıza, sf.64-69; Akalın, Harran,sayı 26, sf.25. 



 

 

 

116
Ali Rıza, sf.72. 

117Fransız Belgeleri no:51. 
118Akalın 1997, sf.9. 



 

 

 

 

 

 

 

119Ali Rıza, sf.96 
120Ali Rıza, sf.84. 
121

Suruç Kaymakamı Mesut Bey, Jandarma kumandanı ise 12’lerden Teğmen Hüseyin Pertev Efendi’dir. 
Her ikisi de üç ay Fransızlar tarafından yer yer, istasyon istasyon dolaştırıldıktan sonra İstanbul 
Hükümetine teslim edilmişlerdir. 
122Fransız Belgeleri no:54 



 

 

 

123Fransız Belgeleri no:55. 
124Ali Rıza sf.72. 
125Akalın1997, sf.10; Mestçi Ahmet’in,Cemil Hacıkâmiloğlu’na anlatımı: “.. Ankara’da bir subay Benden 
Mustafa Hacıkâmiloğlu’nu sordu.Vefat ettiğini söyledim, çok üzülerek dedi ki,‘ Mustafa Kemal, beni 
Urfa’nın Fransızlar tarafından işgal edilmesinden dolayı vaziyeti yakından öğrenmek için Urfa’ya 
gönderdi. Tanınmamam için köylü elbisesi giymiştim. Vaziyeti tetkik ederken Fransız kumandanı haber 
almış, Mutasarrıf Ali Rıza Bey’e bildirmesi üzerine polisler beni tutukladılar. Mutasarrıf Ali Rıza Bey’i 
hapishaneye çağırdım, dedim ki, buranın ahvalini öğrenmem için beni Mustafa Kemal gönderdi. Ben 
subayım, beni Fransız kumandanına teslim etme, beni kurşuna dizerler. Ali Rıza Bey, seni bırakırsam 
Fransız kumandanı beni kurşuna dizer, görüyorsun işgal altındayız,onun için seni bırakamam, dedi. 
Belediye reisi Hacı Mustafa Hacıkâmiloğlu’na haber gönderdim, hapishaneye geldi, durumu anlattım. Bir 
adam gönderdi, Ali Rıza Bey hapishaneye geldi. Ali Rıza Bey’e, bırak bu adamı gitsin, bizim için M.Kemal 
Paşa’nın göndermiş olduğu böyle vatanperver kıymetli bir subayı Fransız kumandanına teslim ederek 
kurşuna mı dizdirelim? Ali Rıza Bey bırakmaya yanaşmayınca,Mustafa Hacıkâmiloğlu bir adam gönderdi, 
pazardan bir köylü getirdi, köylünün elbisesini bana giydirdi, benimkini de ona. Mutasarrıfa döndü ve 
‘Fransız kumandanının tarif ve istediği adam budur’, dedi. Biraz da mutasarrıfa sert çıkıştı, beni serbest 
bıraktı”. (M.Cemil Hacıkâmiloğlu, Şanlıurfa’nın Kurtuluşu, sf.28-29; Karş: Mestçi, Ahmet; Kurtuluş 
Savaşında Büyük Hacı Mustafa). Bu subay Seyyid Mehmet Efendi’dir (Bkz. Akalın,1997.sf.10,12,14,15,16) 



 

 

 

126Akalın,1997 sf.17 
127Ali Rıza, sf.73. 



 

 

128Ali Rıza, sf.74 
129Akalın 1997, sf.11 



 

130Akalın 1997 sf.15-16; HTVD Belge no: 861 
131Ali Rıza, sf.75 



 

 

132Ali Rıza, sf.75 



 

 

 

 

133Arsan,sf.131; Atatürkten Bize, sf.433 
134

Ali Rıza, sf.76 
135BOA. DH.ŞFR. 105/11 1338 Ra 08 - 01.12.1919 
136BOA. DH.ŞFR. 105/21 1338 Ra 09 - 02.12.1919 
137Akalın, Harran,sayı:25, sf.5-6 



 

 

 

 

 

 

138Fransız Belgeleri, no:70 
139Ali Rıza, sf.76 
140

Akalın 1997, sf.18 
141BOA.HR.SYS.2543-2/13-6 
142BOA.HR.SYS.2543-7/33-4 
143Ali Rıza, sf.81 



 

 

 

144Fransız Belgeleri, no: 78. 
145BOA.HR.SYS.2543-3/6 
146ATASE A:5/2307,D:30-H.25,F:6-8,6-9. 



 

 

 

 

147ATASE D: 1336/13-6; 47- 12,47-13 
148Hacı Ali Efendizade Cudi Paşa. Siverek eski Belediye ve Müdafaayı Hukuk Cemiyeti Başkanı, daha sonra 
TBMM 2. Dönem Siverek milletvekili. 
149Fırat 1942, sf.17. 
150Baykal, sf.73 
151Baykal, sf.73 



 

 

 

 

152
Açanal, sf.53 

153Abadi, sf.23. 
154BOA. DH.ŞFR. 105/80 1338 Ra 16 - 09.12.1919 
155Jaeschke, 1970. sf.80. 



 

 

 

156BOA DH. ŞFR. D.No: 653, Gömlek no: 128, Tarihi: 1335 Ke. 10 
157

Akalın, 1997, sf.20; Gökbilgin sf.267 
158BOA. DH.İ.UM.D:16-2 
159BOA. HR.SYS.2543-4/28-31 



 

 

 

 

160HTVD Belge no:415/A. 
161Ali Rıza, sf.86. 
162BOA. DH.KMS.57-1/60  1338 Ra 20 - 13.12.1919 
163BOA. DH.ŞFR. 105/97   1338 Ra 20 - 13.12.1919 



 

 

 

 

164BOA. DH.ŞFR. 105/101 1338 Ra 20 - 13.12.1919 
165Fransız Belgeleri, No:99 
166Arsan, sf. 137 
167Fransız Belgeleri, No:104 



 

 

 

 

168 ”..Badıllı Aşiret Reisi Sait Bey’in Siverekli Ali Efendi’nin tutukluluğu zamanında Fransız kumandanına 
ültimatom biçiminde ki mektupları dikkate ve sözünü etmeye değer. Sait Bey Fransız kumandanına 
yolladığı mektupların özetini yazdığı gibi aldığı cevapları da Binbaşı Ali Rıza Bey’e göndermiş o da bunları 
XIII. Kolordu Kurmay Başkanı Halit Bey’e vermiştir. Sait Bey Fransız kumandanına, Ali Efendi’nin aşirete 
mensup bir kişi olduğunu ve Ali Rıza Bey’le bir ilgisi bulunmadığı için tahliyesini, aksi taktirde aşiretiyle 
birlikte Urfa’ya hücum ve Ali Efendi’yi tahliye edeceğini bildiriyor. Fransız Kumandanı da Sait Bey’in ve 
diğer aşiretlerin hücumunun, galip Fransa Cumhuriyeti’nin parlak ve sivri süngüsü ucunda olduğunu 
bildiriyordu. Sait Bey’in ikinci mektubu Ali Efendi’nin tahliyesini sağlıyor ve hediye olarak firar eden Bin 
başı Ali Rıza Bey’in av köpeğini hatıra olmak üzere Şeyhanlı Aşiret Reisi Hacı Ömer Efendi’den talep 
ediyorlardı. Ali Efendi tahliyeden sonra son Osmanlı Meclisi Mebusanı’na Urfa mebusu olarak 
seçilmiştir.(Ali Rıza, s.90) 
169Fransız Belgeleri, No:103 
170Açanal, sf.55-56 
171Fransız Belgeleri, No:113 



 

 

 

 

 

 

172Fransız Belgeleri, No:115 
173BOA.HR.SYS.2543-5/8 
174Ali Rıza, sf. 91. 



 

 

 

 

175Fransız Belgeleri, No:121 
176Fransız Belgeleri, No:126 
177

Ali Rıza, sf.91 
178Ali Rıza, sf.92 
179Ali Saip, sf.55. 



 

180Ali Saip, sf.61 
181O sırada Urfa Sultanisinde öğrenci olan Türkiye’nin önemli eğitimcilerinden M.Rauf İnan, işgal 

günlerini çocukların gözünden şöyle anlatmaktadır: “ Karanlık Yılbaşı gecesiydi. Fransız askerleri 

postallarının altındaki demir çivi ve nalçaları sokakların parke kaldırımlarına vura vura çarpa çarpa 

devriye geziyorlardı. Bir gün okulumuzda haberi dolaştı: Fransızlar hükümetten, kışladan, postaneden, 

bizim bayraklarımızı indirmişler, kendi bayraklarını asmışlar. Nedeni de yeni yetme Urfa çocuklarının 

coşturacak kadar yüksekti: 13-14 yaşlarında bir yaşıtımız, Samsat Kapısı yöresinde ıssız bir sokakta 



kucağında çocuğu ile akşam evine giden bir kadına bir teyzemize sataşan iki düşman askerinden birini 

koynunda sakladığı bir bıçakla vurmuş, öbürünü de kaçırmış; kendisi de kaçmış, kim olduğu 

bilinmiyormuş. Bizim yüreklerimizi taşırmak için bu duygu yetmişti. O gün okuldan çıkan 12-14 yaşındaki 

öğrencilerden bir yığını sözleştik, Samsat Kapısını dışındaki mezarlığa gittik, mermerlerin üzerine 

oturduk. O güne dek kendilerine hiçbir kötülük etmediğimiz, bir düşmanlık gütmediğimizi, dillerini 

öğrenmeye, kendilerini tanımaya çalıştığımızı bu Fransızlar buraya neye gelmişlerdi? Bizim yurdumuzda 

ne işleri vardı? Ne diye bizim bayrağımızı indirmişlerdi? Oradan karşı yamaçtaki hastanenin, kışlanın 

üzerindeki Fransız bayraklarına bakarken içlerimiz acı ile doluyordu. Bu duygular içinde herkes Urfa’yı ne 

kadar sevdiğini anlatmaya başladı: Kimisi anası, kimisi babası, kimisi canı… vb. gibi sevdiğini söylüyordu. 

Sonradan hiçbiri ölçüyü beğenmedi; Urfa’yı onlardan da çok seviyorlardı. Bunlar nasıl olsa bir gün 

ölecekler, yok olacaklardı; ama Urfa yaşayacaktı. Böylesine her şeyin üstünde sevilen bu varlığa asılan bu 

yabancı bayraklar birden hepimizin içini taşırdı, içimizden gelen hıçkırıklar birbirimizinkini arttırdı. Issız 

olan yoldan geçen kırçıllaşmış top sakallı, azep abalı biri aşağıdan bize seslendi: “Ne diye ağlisiz lo?” (ne 

ağlıyorsunuz be?) Biz bayrakları gösterdik: “Eviyize eviyize… O bayraklar gözyaşıynan yinmez. Ağlamayın, 

gidecehlar, gidecahlar onları biz yındıracağıkh.(Azep abalı, top sakallı, kırçıl saçlı emmiler gerçekten o 

bayrakları indirdiler; çok geçmeden oraların bayrakları yine yerlerine asıldı). O günden sonra bizim 

çocukların da bir çeşit savaşımız başlamıştı. Rastladığımız sokak başlarından, köşelerden, Sultani 

sınıflarındaki öğrencilere Fransızca öğretmeni Rüştü Bey’in öğrettiği iki dizeye, iki dizede kendimiz 

uydurarak bağırır çocukluk hınçlarımızı duyurmak isterdik: “Hélas, hélas! Milles fois hélas/Vous 

avezperdu Lorraine et Alsace./Purquoi venez vous ici?/Alleza votre place.” Biz bu sözlerle onlara: “Yazık! 

Yazık! Bin kez yazık! Siz Alsas‘la Loren’I yitirdiniz, buraya niye geldiniz? Haydi kendi yerinize gidin.” 

demek isterdik. Sarayönü’nde ilk tüfeğin patladığı, kışla önünde, köprü üstünde ilk Fransız iki at koşulu 

arabasını bırakıp kaçtığı, Çıkarıki (dışarıki) mahalledeki handan Osman Efendi’nin evine ilk topun ateş 

ettiği anlarda. Ellerinde tüfekleri, göğüsleri ve sırtları fişeklerle dolu Urfa çetelerinin yanlarında, onların 

sayısına yakın, 12-15 yaşlarında Urfa çocukları da vardı. Sait Bey’in evinden Ömer Edib’in evine oradan 

hana, Çıkarıki Mahalle Camii’den Hayırsızların evine dek giden kimi yeri ateş altında, kimi yeri siper 

yollarda, Samsat Kapısı’ndan Tılfındır’a çıkan bağlantı yollarında gündüzleri çeteler kadar, çocuklar da 

eğilerek, sürünerek yürürler ve sanki o yiğit çetelerden bir gün gerekirse yine onlar gibi olmanın 

yöntemlerini öğrenirlerdi. Mutasarrıf Ali Rıza Bey Harran Kapısında söylevini verirken,Ulu Camii’nin 

avlusunda Cuma namazından sonra Hacı Abdullah Efendi Hoca “Mümin’In efdalı malen ve bedenen 

cihad eyleyenidir!.” konusundakı söylevini yaparken orada kalabalıkta bir çocuk yığını da vardı....11 nisan 

gece Urfa’dan çekilen düşmanın yolda köylere ateş ettiği haberi gelmişti. 66 gün taş duvarların arkasına, 

toprakların içine saklanarak ölüm saçmış bu kıyıcılar gecenin karanlıklarına bürünerek dağların 

ıssızlıklarına güvenerek köylere saldırmışlardı. Arap atlarının getirdiği duyuklar üzerine çeteler Şebeke 

Dağlarına koşmuşlardı. Sabahleyin erkenden, aylardır susuzlukla yanarak bir gün öncesine dek ölüm 

saçan evlerin, sokakların içinde geziyoruz. Bir siperde gördüğümüz bir Kur’an-I Kerim yaprağı hepimizi 

delirtti. En büyük arkadaşımız Niyazi: “ben gidiyem”, dedi. Akabe yokuşunun yolunu tuttu, oradan 

doğruca Şebeke Dağlarına gidenyola vurdu. O güne dek tırnağının ucunu göstermeyen Urfa kadınları 

analar, bacılar, teyzeler yüzlerin örtmek için başörtülerini uçlarını ağızlarıyla tutuyor, oranın 11 Nisan 

günün yakıcı güneşi altında iki ellerinde iki bakraç yoğurt, koltuklarında ekmek çıkınları, onlar da Urfa’nın 

bize yurt olma tarihini ve onurunu kurtarmak için akabe yokuşuna vuruyorlardı. Büyük muzaffer ordulara 

karşı Urfa’nın taşıdığı kahramanlık ruhu böylesine yaygın, böylesine bütündü. Yine de hepsi bu kadar 

değildi. Ayağından yaralanmış ve bir Fransız hayvanına binmiş, kucağında bir Fransız hafif makineli tüfeği, 

utku muştusuyla ilk gelen gaziyi, Bedirzaman Karakolu’nun ötelerinden karşılayan, Kaleboynu’ndaki 

evine dek götüren kalabalık hep çocuktu. Urfa’nın kurtuluş tutkusunun en büyük sevincini, coşkusunu da 

yaşayanlar onlardı: “Şebeke Dağları yüce yüce dağlar, /Sajo oturmuş yarasını bağlar/Yanında askeri 

hökür hökür ağlar./ Değme, değme, değme oğlana değme /Vursun yensin düşmanını arslana değme” 

(İnan, sf.31 vd.) 



 

 

182Fransız Belgeleri, No:136. 
183Paul du Véou, sf. 232 



 

 

 

184
Les Armées Françaises au levant..sf.313- 315,347. 

185Paul du Véou, sf. 233 
186Ali Saip, sf. 61 



 

 

 

BİLDİRGE 

187Ali Saip, sf.62 
188Ali Saip,sf.62 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

189Ali Saip, sf.63-67 
190Fransız Belgeleri, No: 18  



191
BOA.HR.SYS.2543-10/19-20;  Albay Normand’ın bu gezisinin ayrıntıları için bkz. Akalın 2015  sf. 69-79.  Ayrıca 9 

Nisan’da Albay Normand komutasında, Urfa ve diğer yerlerdeki birliklere destek  için kurulan “şark kolu” için bkz: 
Andrea, sf. 13 vd.  



 

 

 

 

 

 

192Fransız Belgeleri, Ek-16 
193Fırat 1944, sf.45.”..Aralık ayında Halep’e giden bir subayla trende karşılaştım. Kendisi Mardin’e yaptığı 

denetim gezisinden dönüyordu. Ona Fransızların nereye kadar işgal edeceklerini sordum. ‘Olasılıkla 

Diyarbakır ve Mardin’e kadar’ diye yanıtladı. ‘Kendimce bunun akıllıca bir şey olduğunu düşünmüyorum 

ama herhalde uygulanacak’ dedi. (Holmes 1986, sf.61-62) 



 

 

 

194Ali Saip,sf.72 
195Ali Saip,sf.73 
196

BOA.HR.SYS.2543-10/21-22 
197Abadi, sf. 28. 
198Fırat 1942, sf.21 





 

 

 

 

 

199Ali Saip,sf.73-74. Genel kurmay arşivine dayanılarak hazırlanmış askeri mecmualardan birinde 
“Ayaklanma düzenleyenler Jandarma Bölük Kumandan vekili Yüzbaşı Hüsnü Efendi tarafından 
Fransızlar’a ihbar edildiğinden yurtseverler çalışmalarını, Urfa dışına çıkarak,oradan 
sürdürdükleri..(Malkoç, s.131) denilmektedir.Ancak bunu kesin olarak doğrulayacak başka kaynağa 
rastlayamadık. Bunun için bkz: Aşağıda dipnot:243. Ayrıca Bkz. Ali Rıza, sf.105-106  
200Bu şahıs Mamo Hasan’dı (Ünlü), yaylı bir arabası vardı. (Binbaşı İhsan Bey’in oğlu Turgut Uludağ’la 
yapılan görüşme) 
201Ali Saip, sf.75. 
202AliSaip, sf.77. Sait Bey, Normand’a “..Eğer Türk jandarması himayesinde buraya gelmeseydiniz sizi bu 
gübreler üzerinde koyun boğazlar gibi boğazlardım” demişti.(Cevdet Baykal, 11 Nisan Urfa’nın Kurtuluşu 
1920, Urfa 1936, sf.8-9) 
203Ali Saip,sf.78. 
204BOA. DH.MB.HPS. 81/38, 1338 R 23-15.01.1920 



 

205Ali Saip, sf. 79 
206Paul du Véou, sf. 146-147. 



 

207Fırat 1942, sf. 21-25. 
208Abadi, sf.28. 



 

 

209BOA.HR.SYS.2543-12/3-5 
210BOA.HR.SYS.2543-10/15-17 
211 General Brémond’un bu husustaki kanısı ise şöyleydi: “Albay Normand’ın..çabaları başarıya 
ulaşmadıysa bunun nedeni başarıya ulaşmanın esasen mümkün olmaması idi” (Brémond. sf.43) 
212Brémond, sf. 42. 



 

 

213Ali Rıza,sf.98 



 

 

 

214BOA.HR.SYS.2543-11/3527- 27 Ocak 1920 
BOA.HR.SYS.2543-11/5-6

216BOA.HR.SYS.2543-10/18 
217Ali Rıza, sf.98. 



 

 

 

 

 

218Ali Rıza sf.99. 
219Mülazım Adil Hulûsi Efendi’nin takma adı. 
220Ali Rıza sf.99-100. 



 

 

 

 

 

221Ali Rıza sf.100. 
222

Ali Rıza sf.101 
223Ali Rıza sf.102 
224BOA. DH.İUM.20-22/14-43 1338 R 29 21.01.1920 



 

 

 

 

 

 

225BOA. DH.ŞFR. 106/100 1338 R 29 - 21.01.1920 
226BOA. DH.İUM.20-22/14-53 1338 C 01 -22.01.1920 
227Ali Rıza, sf. 81 
228Jaeschke, 1970,sf.86 
229Tahir Güllüoğlu anlatıyor: “Babam Güllü Hacı İbrahim evimizde yapılacak toplantı için hizmet 
edeceğimi söyledi. Misafirler geldi, en sonunda Belediye Reisi Hacı Mustafa geldi. İçeriye girdiğinde 
bedbin, kederliydi. Cemaate dediki: “Bugün biliyor musunuz ne oldu?. ”“ Hayrola Hacı, ne oldu?”dediler. 
Dedi, bugün Fataney (Fatma Aney) geldi daireye, başımdan fesi aldı başına geçirdi, yaşmağını bana 
bağladı. “Kalk dedi buradan, siz iş yapamıyorsunuz size kalırsa şerefimiz namusumuz ayaklar altında kalır. 
Çıkın buradan, biz gelelim. Bu gün Vezir hamamında kadınlar yıkanırken oraya yakın postaneyi bekleyen 
Fransız askerleri hamama girdiler, kadınlara el attılar. Biz onları peştamal ile kovaladık” Bu sözleri duyan 
cemaat çok meyus oldu. Hacı Mustafa dedi ki, “Bu şehirden göçüp gitmemize imkân yok, çünkü hepimiz 
toprak sahibiyiz. Toprak sırtta taşınır mı? Onun için bunu iyi bilin ki bu hal devam ederse yarın bir Fransız 
kapınızın önüne çatmasını asar, içeri girer. O zaman eviniz size haram olur gidemezsiniz” Cemaatten çıt 
çıkmıyordu. O sırada Güllü Osman Efendi diz çöküp kılıcını çekti, “Arkadaşlar ne korkuyoruz, bu kılıç yüz 
Fransız’ı öldürür” dedi. Ali Ağa dedi ki, “Hacı emmi, kurban olayım sana, bu nasıl konuşmak? Karşımızdaki 
Fransız, düveli muazzama. Siyala Aşireti değil, İbrahim Paşa aşireti değil, ne diyorsun?” Bu konuşmadan 
sonra cemaatin fiilen mücadele azmi güçlendi, moral kazandı. (Ekim 1981’deki görüşme) 
230Bkz.aşağıda 25.1.1920. 



 

 

 

 

231Fransız Belgeleri, no:47. 
232Holmes 1986, sf.66 



 

 

 



 

 

 

 

233HTVD Belge:383; Atatürk’ten Bize, s.470; Güney bölgelerinde uygulanacak gerilla yönetmeliği için Bkz. 

Atatürk’ten Bize. 472.; Borak,’Atatürk’ Resmi Yayınlara Girmemiş Söylev, Demeç, Yazışma ve 

Söyleşiler.sf.335.İst.1998. 
234

 BOA EHUD 2/413 
235Malkoç, sf.130 
236Malkoç, sf. 130 



 

 

 

 

237Hakimi Siyasî ya da Siyasî Hakim, siyasi konulardan sorumlu yönetici, guvernör, genel vali anlamında 

bir deyimdir. Urfa’da bu görevi yapan Fransız subayı, Yüzbaşı Sajous’dur. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

238Ali Rıza, sf. 106 



 

 

239 HTVD Belge no:530 
240

 Müntafık Şeyhi Uceymi (Acemi) Paşa Es-Sadun: Geniş bir aşiretler topluluğu olan Müntafık’ın 

Şeyhülmeşayihi olan Sadun oğulları soyca Hicaz eşrafından olup 15. yüzyıl başlarında bir kolu Irak’a göç 

etmiş, burada dört yüz yıla yakın bir emirlik kurmuşlardır. Şuaybe savaşında şöhretinin zirvesine ulaşan 

Acemi Paşa, Kurtuluş Savaşı’nda İngilizler’e karşı durmuş, İngilizler’in isteğiyle Necit Hâkimi İbni Suut’un 

ara bulma girişimlerine karşı yazdığı mektupta, “Ben yüce Tanrı’nın aziz kitabında kâfirlerle savaş yap! 

emrine boyun eğerek çarpışıyorum” demiştir (Dr. Quassam Kh. Al Jumaıly,Irak ve Kemalizm Hareketi., 

sf.72 vd.) 
241 Ali Saip, sf.81-82. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

242Ali Saip Bey’in kendisi hakkında Heyeti Temsiliye’ye asılsız yazı yazdığını öğrenen Yüzbaşı Hüsnü Efendi 

şifreli bir telgrafla durumu M.Kemal’e bildirdi. M. Kemal, Ali Saip Bey’e ‘şahsi mütalâaları bir tarafa 

bırakması’; Yüzbaşı Hüsnü’ye de ‘hakkınızdaki hüsnü nazarımız bakidir, vatanın kurtuluşu için el birliği 

yapın’ şeklinde cevap yazdı. (Kılınçkaya Derviş, Urfa Direnişinin Meseleleri). Yüzbaşı Hüseyin Hüsnü 

(Aslaner) daha sonra Kurtuluş savaşındaki hizmetlerinden dolayı S 1430 sayılı istiklal madalyası almıştır 

(Bkz. Akalın Müslüm,  İstiklal Madalyası ve Urfa ŞURKAV Dergisi, sayı:24; Akalın/Kürkçüoğlu sf.130) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

243Ali Rıza,sf.106 
244BOA. DH.ŞFR. 106/38 1338 Ca 08 - 29.01.1920 
245HTVD Belge no: 529. 
246Ali Saip, sf. 82 
247Gökbilgin,sf.347. 
248Malkoç, sf. 131. 



 

249HTVD Belge no:530 



 

 

 

250Ali Saip,sf.83 
251HTVD  Belge no: 531 



 

 

 

252
BOA.HR.SYS.2544-5/3-5 

253Fransız Belgeleri no:58. 
254Ali Saip, sf. 83 



 

 

 

255Açanal, sf.116-117 
256Ali Saip,sf.84; Fırat,1942, sf.36. 
257Müftü Osman Özen, Kurtuluş savaşında millî harekâttan yana tavır koymuş, Siverek Müdafaayı Hukuk 

Cemiyeti’nin kuruluş ve faaliyetlerinde görev almıştır. TBMM başkanlığına çektiği telgrafla meclisin 

açılışını kutlayan Osman Efendi, Ankara Fetvası’nı tasdik etmiştir. (Sarıkoyuncu, s.218-219;Tarihte 

Siverek.s.219). Siverek Müdafaayı Hukuk Cemiyeti, Hacı Ali Efendizâde Cudi Paşa başkanlığında şu 



 

 

kişilerden oluşuyordu: Odabaşızâde Mahmut Efendi, Fettahlızâde Refet Bey, Odabaşızâde Mahmut 

Efendinin oğlu M.Emin Efendi, Meclisi idare azasından Veli Ömer Ağa, Karahanlı Şeyh Musa Efendi, 

Zinciroğlu Mustafa, Molla Caferzâde Sadık Efendi, Gergerlizâde Ramazan Bey, Köranlızâde Bekir Efendi 

(BTTD Eylül 1986 s.19;Karş.: Fırat 1942, s.44 Belge:67) 
258Fırat 1942, sf. 38. 
259Holmes, 1986, sf.63. 
260 Ali Saip, sf. 86-87; Açanal, sf.70. 
261 Birinci Dünya Savaşı’nın bitiminde bütün milletlerin barış özlediği bir atmosferde adaleti ve 
süreklibarışın düzenini tespit ve temel prensiplerini teşkil etmek üzere ABD’nin 28.Başkanı Thomas 
Woodrow Wilson (1856-1924) tarafından 8 Ocak 1918 Salı günü Amerikan Kongre’sinde açıklanan 
“Wilson Prensipleri” diye ünlü (14 nokta) 14 maddelik barış programı. 
Wilson Prensipleri: 1. Dünya Savaşı’nın bitiminden dokuz ay önce ilân edilen 14 maddelik Wilson 
Prensipleri, görünüşte yenen ve yenilen milletlere eşit haklar tanımıştır. Türklerle ilgili 12. maddesi 
şöyledir: Şimdiki Osmanlı İmparatorluğu’nun Türklerle meskûn kısımlarına tam bir hükümranlık hakkı 
tanınması, fakat bugün Türk hakimiyetinde bulunan diğer milliyetlere de tam bir emniyet içinde yaşama 
ve kolayca gelişme imkânının güvence altına alınması. Çanakkale Boğazı’nın milletlerarası bir güvence 
altında bütün milletlerin gemilerine ve ticaret ulaşımına açık kalması. (Armaoğlu  sf.137) 



 

 

 

262 Ali Saip, sf.88 
263Ali Saip, sf.89 
264Ali Saip, sf.90 
265Ali Saip, sf.90 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

266BOA.HR.SYS.2544-9/11 
267Tahir Güllüoğlu anlatıyor: Amcam Güllü Osman Efendi’den dinlemiştim anlatmıştı: “Zannediyorum 7 
Şubat sabahıydı. Sajous bizi çağırmıştı. Müftü Hasan Efendi, Barutçu Hacı İmam Efendi hep beraber 
Samsat kapısının önünde konuşuyoruz. Hasan Efendi, “arkadaşlar Sajous bizi çağırmış, ya bizi içeri alırsa 
ne yaparız” dedi. Kuşağımın arasından tabancamı çıkarıp ,‘ben daha önce onu gebertirim’ dedim. 
Barutçu Hacı İmam Efendi dedi ki, böyle telaş ve heyecan başımıza iş açabilir, siz gelmeyin. Biz geri 
döndük. Sajous bizleri sormuş, Hasan Efendi de ‘hastadır’, cevabını vermiş. Sajous hiddetliymiş ve bağırıp 
çağırıyormuş. Ermeni tercümanı aracılığıyla onları oturtmuş ve ‘Urfa’da bulunanlar hep Türk’tür, etrafınız 
hep köylü, hep Arap, hep Kürt. Sizin şerefinizi korumak için biz buraya geldik, halbuki siz toplantılar 
yapıyormuşsunuz. Bizim bir suiniyetimiz yoktur.’ demiş. Kendilerine kahve ikram etmiş, aşiretlerle 
işbirliği yapılmamasını istemiş.” (Ekim 1984’deki görüşme). 



 

 

 

 

 

Ali Saip, sf.92-93 
269Akalın 1997 sf.22; Ali Saip sf.89. 
270Holmes,1986 sf.65. 
271Fırat,1942 sf.40.; AliSaip, sf.94 
272Fırat,1942 sf.40 
273Urfa’da yapılan kuşatmanın Maraş’ın kurtuluşuna etkisi ve Urfa-Antep mücadelelerinin etkileşimi için 
Bkz. Akbıyık Y. Millî Mücadele’de Güney Cephesi; Güngör, Antep Harbi.sf.89,114. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

274Ali Saip,98-99 
275 Sorgu hakimi 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

276"Birinci Cihan Savaşı’nda, Çanakkale, Kafkas, Irak cephelerinde savaşmış, sulh döneminde ise çoğu 
muallim olan yedeksubaylar aklımda kaldığı kadarıyla şunlardı: Muallim Şerif Özden, Muallim Sadık 
Saraç, Muallim Halil Şahverdi, Muallim Fikri Hocaoğlu, Muallim Serçe Ahmet, Muallim Refik, Mamozâde 
Mustafa, Yahlizâde Sabri, Fikri Hatipoğlu, Müslüm Cengiz, Kâmil Parmaksız, Ahmet Üçbudak, Akif Sözeri, 
Suphi Sözeri, Cevdet Emiroğlu, Veysi Arar, Reşit Rastgeldi, Nahiye Müdürlerinden İbrahim Yorgancı ve 
Salih Şeftalioğlu, Nuri Baba, Komiser Şakir, Canbeylizâde Remzi, Muradın oğlu Hacı Osman, Ahmet 
Şemsettin. Teşkil edilen 100’er mevcutlu dört çete bölüğünün kumandanlıklarının birincisi Hacıkâmilzâde 
Rami’ye; ikincisi Canbeylizâde Remzi’ye; üçüncüsü Mestçizâde Ahmet’e ve dördüncüsü ise Muallim 
Fikri’ye verildi. Ahmet Mestçi, Bıçakçı Mahallesinde Şıh Süleymanoğlu Müslüm’le; Cevdet Emiroğlu ve 
Osman İlhami, Kışla’nın arkasında Köprübaşı’nda; Akif ve Suphi Sözeri, Dergezenli Mahallesinde; Muallim 
Fikrî, Hatiplerin Bağı’nda; Yahlizâde Sabri Kaleboynunda; Hatip Fikri, Camikebir Mahallesi’nde 
çalışıyorlardı. Han önünde Meçek Hanı vardı, Meçek Hanı da bizim tabur karargâhımızdı". (Ahmet Mestçi 
ile yapılan görüşme; ayrıca bkz.Mestçi, Ahmet: Urfa Kurtuluş Savaşında Yedek subaylar; Akalın,Müslüm: 
Ahmet Mestçi ile röportaj);  
277Ali Saip,sf.98 
278Holmes,1986 sf.65 



 

 

 

 

 

 

 

 

279Ali Saip,sf.98 
280Paul du Véou,sf.238;Ali Saip,sf.99. 
281Paul du Véou,sf.238. 
282 Özçelik, sf.209 
283Paul du Véou,sf.238. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

284 Fırat 1942, sf.42-43 
285Ali Saip, sf.104 
286Ali Saip, sf.104 
287Ali Saip, sf.104 



 

 

 

 

288ATASE D: 1336/13-6; F:18-1,2,3 
289

Ali Saip,sf.106-107 
290 Teğmen Weeden C, “Urfa’nın 62 gün süren kuşatması”. 
291Fırat,1944, sf.48 



 

 

 

 

 

292Fırat, 1944 sf. 48. 
293

Saral, sf.231 
294Fırat, 1944, sf.55 
295Saral, sf.231;TİH,IV.sf.106; Malkoç,sf.132. 



 

 

 

296Holmes, 1986,sf.96 
297Akalın, 1997, sf.24. 
298Akalın, 1997, sf.26 
299Akalın, Harran, sayı:.27, sf. 9-10 



 

 

 

300Daha sonra Urfa mebusu olan Yaşarzade Salih Hayali Efendi : Bkz. Akalın/Kürkçüoğlu sf. 127 
301

Özçelik, 1992, sf.213-214 
302Ali Saip, sf.106 
303Ali Saip, sf.108-110 



 

 

 

 

304Akalın, 1997,sf.28 
305Akalın, 1997,sf.29 
306Holmes 1986,sf.79 
307Paris Barış Konferansı 



 

 

308Ali Saip,sf.110 
309Holmes 1986, sf. 81-82; Ali Saip, sf. 112 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

310Ali Saip,sf.113 
311

Akgün, 29.2.1952. 
312Ali Saip, sf.114-115 
313Paul du Veou, sf.239; Ali Saip, sf.122. 



 

 

 

 

 

 

314Arsan, sf.194. 
315Akgün, 29.2.1952 



 

 

316Yeni Urfa 11.4.1960; Ali Saip sf.127. Bu protestonun tarihi Ali Rıza Bey’in hatıratında 15 Şubat (Ali 

Rıza,sf.22); Müftü Hasan Efendi’nin hatıratında 12 Şubat’dır (Açanal,sf.73). 
317Akgün, 5.3.1952. 
318Paul du Véou,sf.239. 



 

 

319
Saral, sf.232. Eserde Telfutur tepesi “Telkandır” olarak yazılmıştır. 

320Paul du Véou,sf.233. 
321Paul du Véou, sf.227. 



 

 

 

 

 

 

 

322Ali Saip, sf.129 
323Akalın 1997, sf.39. 
324Ali Saip, sf.129 
325Ali Saip, sf.130 
326

Saral, sf. 232. 
327Akgün, 5.3.1952 
328Ali Saip, sf.151 



 

 

 

 

 

329Akalın 1997, sf.42 
330Akalın 1997sf.41 
331Özçelik, 1992sf.215 
332Akgün,6/7.3.1952 
333Akalın 1999, sf. 42 



 

334Açanal, sf.146 
335Dergezenli Mahallesi 







 

337Bugünkü Cengiztopel İlköğretim Okulu’nun kuzey ve doğusunu kapsayan bağlar. 
338Akif Sözeri-Hatırat. Kerim Fırat’a gore bir müfrezenin başında Cevherzade Ömer Efendi vardı. (Urfa 
Savaşından Yapraklar s.54) Ayrıca çete kuvvetlerinin başında Kiçük Hacı Mustafa, Hacı Çavuş, Mestçi 
Ahmet,katılanlar arasında Sert Mahmut, Hacıkâmil Hanında bekçi Hacı, Han önünde Yahya Efendi de 
vardı (Akgün: 6.3.1952/17.3.1952) 
339Ali Saip Bey, yayınladığı kitabında bu oldukça önemli olayı iki satırla geçiştirmişse de yedek subay Akif 
Sözeri’nin istikâl madalyasıyla ödüllendirilmesi için yazmış olduğu inha yazısında olaya gereken önemi 
vermiş ve gerçeği açıklamıştır: “…Bölgesinin (Dergezenli Mahallesi) Fransızlar’a karşı kuşatma hattını 
güvenlik altına alan Akif Sözeri, daha yüksek bir başarı sağlamak amacıyla bölgesini maiyetinden yirmi 
beş otuz nefere bırakarak geri kalan otuz kırk mevcutlu müfrezeyi bölgesinin dört beş kilometre açığında 
bulunan ve bütün şehre hakim olan ve Fransızlar’a yirmi yirmi beş km.lik geniş bir daire bahşettiren ve 
tek dayanakları bulunan ve önemli bir Fransız birliğince korunup savunulan Külâflı tepesi namıyla bilinen 
yüksek tepeye bizzat yaptığı gece baskını üzerine Fransızlar’a bir kaç ölü ve yaralı verdirmiş ve başlarında 
kumandanları bulunduğu halde onbeş esir ve bütün silahlar, cephane ve bir otomatik tüfek bırakarak 
çekilmelerini sağlamış, kendini Urfa halkına pek fedakâr ve kahraman bir genç olarak 
Başarının en önemli ve dikkate değer yanı Külâflı tepesinin alınmasından dolayı tepeden Dergezenli 
mahallesine kadar dört beş km.lik bir hat üzeride mevcut bütün Fransız ileri karakollarının geriye 
çekilmesiyle yirmi yirmi beş km.lik bir alana sıkıştırılmalarıdır. Evvelce Fransızlar’ı her taraftan kuşatma 
imkânı yokken bu başarı üzerine tam anlamıyla sıkı bir çember içine alınmalarına imkân doğmuştur. 
Bunun içindir ki bu başarı bir harikadır. (11 Teşrinievvel 1341 tarihli inha yazısından: Yeni Urfa Gazetesi 
11.4.1957) Ali Saip, s.134. Karşılaştırın: A. Sözeri için Ali Saip Bey’in inha yazısı. Akalın,Ş.Urfa Tarihinden 
Bir Belge. Harran. Sayı 29,sf.7-8 



 

 

340Paul du Véou, sf.239- 240. 
341Teğmen Weeden C, “Urfa’nın 62 gün süren kuşatması”. 



 

 

 

 

342Akalın, 1997, sf.44-45 
343Saral,sf.232. 
344ATASED:178, K.43, A:173 , F: 60-61; Akalın 1997, sf.49.



 

 

 



 

 

 

 

 

345Akalın 1997,sf.47-48. 
346ATASE D: 1336/13-6, K:24,F:23;Akalın 1997, sf.51. 
347

Akgün 7.3.1952. 
348Akgün8.3.1952;Ali Saip,sf.137 
349Fırat 1944, sf.47; Ali Saip, sf.140. 



 

 

 

350İzollu Bozan Ağayla 13.2.1978 günü Poro Köyünde yapılan görüşme. 
351Fırat 1944,  sf.49-50. 
352Akalın,1997, sf.50 



 

 

 

 

 

 

353Akalın,1997, sf.52 
354Açanal, sf. 146-147. 
355BOA HR SYS 2544-13/10 
356

Teğmen Weeden C, “Urfa’nın 62 gün süren kuşatması”. 
357

Akgün,11.3.1952. 
358Paul du Véou sf.240; Ali Saip, sf.37. 
359Ali Saip, sf.239. 



 

 

 

 

 

 

360Açanal, sf.150. 
361Akalın 1997 sf.54 
362Akalın 1997 sf.55 
363BOA. DH.ŞFR. 107/130 1338 C 05 -25.02.1920 
364Akgün,13.3.1952 



 

 

 

365
Paul du Véou,sf.240.;Ali Saip,sf.151; Emiroğlu, Kurtuluş Savaşı Hatırası 

366Ali Saip, sf.151-152. 
367Paul du Véou, sf.227.



 

 

 

 

 

369Ali Saip,sf.151 
370Akgün,13.3.1952. 
371Akgün,13.3.1952;Ali Saip,sf.152. 
372Ali Saip, sf.151-152. 



 

 

 
 
 

373
Akgün, 16.3.1952. 

374Reşit Rastgeldi-Röportaj Reşit Rastgeldi ile 15.3.1978 tarihli görüşme. 
375Ali Saip,sf.154.



 

 

376 Teğmen Weeden C, “Urfa’nın 62 gün süren kuşatması”. 



 

377Rastgeldizade Hacı Ahmet Efendi’nin Kıratoğlu Emin tarafından yazılan mezar kitâbesi: “Fi-sebilillah 

şehid-i seyf-i a’dayım bugün / Defnedin bu cismimi ey dostlar al kan ile / Ayet-i ‘lâ tahsebenna’ çün 

benim şanımdadır / Kurtaram yetmiş bin ehl-i fıskı ol burhanla / Bu tarik içre Hüseyin İbni Ali’dir 

rehberim / Ruhu terkettim rıza-yı Hakkı buldum canla / Medfenim ‘cennat ü adnın tahtihe’l-enharolup / 

Müjdelendim ayet-i ‘zü’l-as fi ve’r-reyhan’ ile / Hamse-i âl-i aba geldi Emin tarihime / Cennet-i didara 

yetdim rahmeti rahman ile.” Yine Kıratoğlu Emin’in Rastgeldizade Ahmet Efendi’nin şehadetyle ilgili 

başka bir şiiri: 

Tarih-i Şehadet-i Hacı Ahmed der Müsademe-i Fransız: (Fa’ilâtün / Fa’ilâtün / Fâ’ilün) Bu fedayi din 

yolunda verdi can / Hayy ü bâki kıldı anı lutf-ı Rab / Şafi’i olsun Hüseyn-i Kerbelâ / Görmesin ‘ukbada bir 

renc ü ta’ab / Server-i Mazlum heftad ü hezar / Olsa çok mu böyle bir ‘ali-neseb / Geldi tarihi iki mısra’ 

Emin / Nura gark etdi anı eltaf-ı Rab / Harb-i a’dada şehid olmuş görün / Rastgeldi-zade Hac Ahmed bu 

şeb - 1920. (Karakaş, sf.170; Dörtbudak; sf.212-213) 
378Ahmet Mestçi-Röportaj; Yeni Urfa 11.4.1963, Yeni Urfa 11.4.1956 Ahmet Mestçi’yle 20.3.1978 tarihli 

görüşme 



 

 

 

379Yedeksubay Nuri Baba. Onikilerden Komiser Şakir Efendi’nin de kardeşidir. 
380Burada bir hafıza yanılması var. Ölenler arasında Arabacı Salih yoktur. 
381Açanal, sf. 92 
382Akgün, 17.3.1952. 
383Ali Saip,sf.154. 
384Paul duVéou, sf.241. 
385Akgün,17.3.1952. 



 

 

 

 

386Pauldu Véou,sf.241. 
387Akgün, 18.3.1952. 
388Ali Saip,sf. 155.



 

 



 

 

392BOA.HR.SYS.2544-33/34 
393Ali Saip, sf.168 



 

 

 

 

 

 

 

394BOA. DH.ŞFR. 108/5 1338 C 10 -01.03.1920 
395Akgün, 19.3.1952. 
396Ali Saip, sf.169 
397Akgün,19.3.1952. 
398Abadi, s.31 
399Ali Saip, sf. 170. 
400Ali Saip, sf. 170. 
401Ali Saip, sf. 172. 



 

 

402Bu sırada Urfa’da bulunan aşiret kuvvetleri Ali Saip Bey’e gore şunlardı: 1) Siverek ahalisinden olan ve 
Milli namını taşıyan aşiretlerin mevcudu 150 nefer olup reisleri Siverek Belediye Reisi Mehmet Emin 
Efendi. 2) Bucak aşireti 150 nefer olup reisleri  Ramazan ağazâde Mehmet Ağa. 3) Badıllı Aşireti 150 
nefer olup reisleri Sait Bey idi. 4) Döğerli aşireti 100 nefer olup reisleri  Bekir Bey idi. 5) İzollu aşireti 100 
nefer olup reisleri Zülfikâr Ağa ile Bozan Ağa idi. 6) Aneze aşireti 600 mevcutla katılmıştı, reisleri Haçım 
Beydi. 7) Şeyhanlı Aşireti mevcutları 100 nefer olup reisleri Hacı Ömer Efendiydi. 
403Akgün, 21.3.1952. 
404Ali Saip,sf.174 
405“Fransızların makinelı tüfek ve otomatiklerle tahkim ettikleri Kızılhaç bayrağı taşıyan Amerikan 
Hastanesi’nden yaptıkları amansız ateş sonucu taarruz dalgaları ölüm ateşiyle kırılıyor, zayiatımız 
artıyordu. Denilebilir ki Urfa savaşındaki zayiatımızın yüzde sekseni bu yılan yuvasından atılan 
kurşunlardan vukua gelmişti.. Bu hastanenin yanı başındaki Şişko’nun evini Fransızlar işgal etmişlerdi. 
Buraya yapılan bir taarruz ve baskınla hastanenin muhasara ve zaptı kolaylaşır ümidiyle bir gece baskını 
kararı alınmıştı. Tombul Bakır’la on onbeş arkadaşından mürekkep Küçük Hacı Mustafa kumandasındaki 
kuvvet her taraf karla kaplı olduğu için beyaz gömlekler giyerek Dergezenli mahallesinden hareket 
ettiler. Tombul Bakır en önde bir elinde tüfeği diğerindeyse bir muhlu ile kapıyı sökecek malzemeyi 
kuşağının arasına yerleştirmişti. Kapıyı sökmek için sürünerek kapıya varan Bakır, soğuk rüzgârın 
uğultusu altında büyük demir kapıyı sessizce sökmeğe çalışıyordu. Geride onun işaretini gözleyen 



 

 

 

 

arkadaşlarından Şeyho Ramazan’ın oğlu Abdulhamit yardıma geliyor, bu kapıya bakan Mahmut Nedim’in 
evindeki düşman nöbetçileri bundan haberdar olunca makineliler ve otomatikler orasını cehenneme 
çevirip aralıksız çelik yağmuruna tutuyordu. Tombul, göğsünden aldığı kurşunların tesiriyle orada şehit 
oluyor, arkadaşı Hamit te aldığı yaranın sıcaklığıyla köşe başında duran arkadaşlarının kucağında ruhunu 
teslim ediyordu. (Burada hafıza yanılması var, Şeyho Ramazan oğlu Abdülhamit yalnızca yaralanmıştır) 
Saatlerce al kan içinde kalan Tombul’un naaşı tanyeri ağarmadan uzun bir sırığa takılan çengel ile kardeşi 
tarafından çekilmiştir (Fırat, Urfa Kahramanları, s.70-71). 
406Akgün, 25-27.3.1952 
407Fırat 1944, sf.56-57; Emiroğlu, Kurtuluş Savaşı Hatırası 



 

 

408Açanal, sf.91 
409“URFA Demokrasinindir” gazetesi,11 Nisan 1952. Ömer Avni Şit Urfanın Hekimdede Mahallesinden 

olup Urfa’nın kurtuluşunda jandarma mülâzımı (teğmen) idi. 



 

410Ali Saip,sf.174-175. 
411Paul du Véou, sf.243; Historique..sf.213-214 



 

 

 

 

 

412Ali Saip, sf.176 
413

ATASE K; 24, D:1336/13-6,F:29-11; Akalın 1997, sf.60 
414Ali Saip, sf.175. 
415Ali Saip, sf. 176. 



 

 

416Akgün, 29.3.1952. 
417Akgün, 29.3.1952. 
418Ali Saip, sf.178. 
419Ali Saip, sf.178. 



 

 

 

420Akgün, 30.3.1952. 
421Urfa Mebusu Hacı Hayali Efendi’nin Basravî’nin şekâvetine değindiği konuşmasından:“.. Basravî’nin bir 
sözünü hatırlatmak isterim: Be kelpoğulları, bir eşek alıyorsunuz, bir de esir alıyorsunuz. Be hey 
eşekoğulları, bir eşek alıyorsunuz bir de esir alıyorsunuz. Be hey eşekoğulları, evvelâ 
öldürünüz..nazariyesini kendilerine telkin etti. Onun tesiriyledir ki ondan sonra soyulanlar hayatlarından 
mahrum bırakıldılar. Yani evvela öldürüldüler, sonra soyuldular.”(TBMM Gizli Celse ZabıtlarıC:2,sf.369) 
422Ali Saip, sf.179. 



 

 

 

423Ali Saip, sf.179. 
424Akalın, 1997, sf.60 
425BOA.HR.SYS.2544-17/4-5 



 

 

 

 

 

426
Açanal, sf.105 

427Açanal, sf.105 
428BOA DH. ŞRF D.105/V.11



 

 

429Ali Saip, sf.180 
430Muhalifler bir gün bir cami toplantısını Mutasarrıftan istiyorlardı. Hasanpaşa Camiindeki toplantıda 
köhne ve içi geçmiş Ali Yaver Efendi, ‘Ey ahali görüyorsunuz ki Kuvâyı Milliye başarılı olamıyor. 
Memleketin gençleri ve serveti bu uğurda feda oluyor. Avrupa galip hükümetlerine karşı bu silahlar ve 
hükümetsizlikle iş görülemeyeceği gün gibi aşikârdır. Fransızlar’la barışmaktan başka çare yoktur, 
memleketi bu duruma getiren ve bizi Fransızlar’la barışmaya mecbur eden kişilerden hesap sormamız 
icap eder. 2 aydır her türlü fedakârlığı yaptık, yetişir. İki çürük topla bu iş görülmez, cevap isterim’ der. 
Mutassarıf Ali Rıza Bey, Belediye Reisi Hacı Mustafa Efendi’ye, ‘cevap veriniz’ diye teklifte bulunuyor. 
Hacı Mustafa Efendi, ‘Bunlar kimdir, ben bunları bilmiyorum? Bunlar geceleri memleketten firar eden, 
yalnız eşyalarıyla kadınları düşünmek emelinde bulunanlardır. Akraba ve komşusunun namusunu 
düşünmeyen insanlardır. Bunların bu memleketle alakaları yoktur. İstirham ederim, Ali Yaver Efendi ve 
arkadaşlarının hangi adamı şehit olmuştur? Defterciğiniz kaç para bağışta bulunmuştur? Memlekette bir 
kargaşalık olmasın diye bunlar hep firar ederken ben dipçikile bunları döndürüyorum. Servet imha 
edilmişse bizimdir, şehit var ise o da bizimdir. Bunlar aynı zamanda Fransızlar’a erzak veriyorlar, bunlar 
haindir. Fransızlar’ın cephanesi kalmadığı gibi katır eti yiyorlar. Böyle bir zamanda Fransızlar’a müracaat 
demek, ölmüş bir adamı diriltmek demektir. Hariçten gelen kuvveti meneden Kuvayı Milliyemizin 
maneviyatı pek yüksektir. Kuvâyı Milliye ile biz harice çıkarız, Fransızlar’la barışmak arzu eden Ali Yaver 
ve arkadaşları buyursun’ dediği bir anda cami kapısında bekleyen Badıllı Aşiret Reisi Sait Bey’in aşiretine 
‘evlatlarım vurunuz!’ komutu vermesi üzerine aşiret, tüfek mekanizmalarını açıp kapayıncaya kadar 
pabuçlarını alan muhalifler camiden firar ediyorlar..(Ali Rıza,s.130) 
431Akgün, 2.4.1952



 

 

432Açanal, sf. 107 
433Ali Saip,sf.181



 

 

435Açanal, sf.134 
436Ali Saip,sf.182 



 

 

437
Ali Saip,sf.182 

438Bu olay Ali Saip Bey’in hatıratında yer almamaktadır. 
439Fırat 1944, sf.84-91.



440Aneze, Arap aşiretidir. 



 

441Paul duVéou, sf. 245-247. 
442HTVD. Belgeno:532 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

443Açanal, sf.131 
444Zeki, Gergerli Ramazan Bey’in kullandığı takma addır. Bkz. Dipnot. 448



 

 

 

 

 

 

445
Sözü edilen kişi 2. Tümen Kumandanı Akif Bey’dir 

446Fırat 1944, sf.50-52. 
447

Ali Saip, sf.185 
448Ali Saip, sf.185 
449Akgün, 2.4.1952. 
450Ali Saip, sf.186 
451Siverek Müdafaayı Hukuk Cemiyeti Başkanı Cudi Paşa, Urfa’daki mücahitlerin, muhtaç oldukları 

cephane vs. yi temin için Cemiyet üyelerinden Gergerli Ramazan Bey’I Diyarbakır’a göndermiş ve orada 

bulunduğu sürede masrafını karşılamak için 60 madeni lira vermiştir. Gergerli Ramazan Bey, Siverek’le 

haberleşmede Zeki ve Rüştü imzasını kullanırdı. (Fırat, Urfa Kahramanları s.48) 



 

 

 

 

452Fırat, 1944, sf. 54. 
453ATASE K.318,D:31-H.29,F:34-29; Akalın 1997,sf.61. 
454Ali Saip, sf.188 
455Siverek Müdafaayı Hukuk Cemiyeti Başkanı Cudi Paşa, Urfa’daki mücahitlerin, muhtaç oldukları 
cephane vs. yitemin için Cemiyet üyelerinden Gergerli Ramazan Bey’I Diyarbakır’a göndermiş ve orada 
bulunduğu sürede masrafını karşılamak için 60 madeni lira vermiştir. Gergerli Ramazan Bey, Siverek’le 
haberleşmede Zeki ve Rüştü imzasını kullanırdı. (Fırat, Urfa Kahramanları s.48) 
456Açanal,sf.126 
457BOA EHUD Şb.1/1368 



 

 

 

458Ali Saip, sf.189 
459Açanal, sf.97-98 



 

 

 

460Saral, sf. 236; Belen, sf. 155. 
461Fırat 1944, sf.52 
462Müsademe bir taraftan devam ederken, hariçten Fransızlar’a takviye birliklerinin geleceği haberi 
herkesi endişeye düşürmüştü. Bu hadiseyi ilk işiten Hacisazâde Ömer Efendi ve Hocazâde Abdurrahman, 
Arabizâde Reşit Efendi’nin evinde toplanarak aralarında bu mesele hakkında uzun boylu görüşerek 
konuştuktan sonar tren hattının tahribine karar veriyorlar. Bunu gerçekleştirmek için atı olan 
Urfalılar’dan 100 kadarının isimleri bir kâğıda tespit ediliyor. Bu göreve katılmayacaklar hakkında da çok 
fena muamele yapılacağı ekleniyor. Bu kıymetli ve fedakâr insanlar fikirlerini Hacı Mustafa Kâmil’e ve Ali 
Saip’e anlatıyorlar. Ali Saip bunların fikirlerini Kabul ediyor. Tren hattının nasıl tahrip edileceğini bilen ve 
eskiden muhabere memurluğunda bulunan Kemancızâde Nuri, Mamozâde Hasan, Abuzer oğlu Abdiyle 
kuvvetler Hacisazâde Ömer Ağa’nın köyüne gidiyor. Ömer Ağa’nın köyde bulunan oğlu Osman Ağa ile 
amcazâdesi Halil ve akrabaları bu kuvvetlerle birlikte Suruç’a hareket ediyorlar. Suruç halkı büyük bir 
tezahüratta bulunarak, milli kuvvetleri kucaklayarak kurbanlar kesiyorlardı. O zaman Suruç Kaymakam 
Vekili Celâl Bey idi. Şahin Bey’in oğulları Bozan ve Mustafa Bey’ler Urfa ve Siverek Milli kuvvetleriyle 
birlikte bulunan Siverekli Bozan Ağa’ya katılarak İlyas Bey’le birlikte Cerablus’a doğru şimendifer hattını 
tahribe başlamışlar. Hattın sökülmesine Harapnaz’dan, Çal köprüsüne kadar birçok yerden başlanmıştır. 
Hacisazâde Osman’la Halil Ağalar hattı sökerken bir Fransız müfrezesiyle çarpışıyorlar müfreze dikiş 
tutturamayıp ricat ediyordu.. (Fırat 1944, sf.105 vd.) 



 

 

 

463Fırat 1944, sf. 53. “Bilinen Makam”, XIII. Kolordu Kumandanlığı’dır. 
464Ali Saip, sf.198 
465Açanal, sf.108 
466Bütün aşiret reislerinin bu mücadelede hizmetleri çok büyüktür. Bunlar içinde pek büyük fedakârlık ve 
yararlılıklarla her türlü tehlikeli işle atılan ve canı gönülden çalışan Badıllı Aşiret Reisi Sait Bey başta 
gelenlerdendir. Bu aşiretin değerli reisi Sait Bey’in hizmetleri unutulmayacak derecede büyük ve 
yüksektir. Bununla birlikte aşiretileri gelenlerinden Sait Bey’in biraderi Bekir ve Hasan, amcazâdesi 
Cüneyt Bey’le Yedikuyulu Ahmet ve Hasan Ağa’ların çalışmaları sözü edilmeye değer. Badıllı aşireti 
reislerinin, aşiretleri önünde eski serdarlara yakışacak biçimde yer almaları aşiretleri coşturup 
kendilerinin değerlerini artırıyordu. Sait Bey’in çok zamanlar bizzat ileri atılması takdir eşayandı. İzollu 
aşiret reisi Bozan Ağa’nın aşireti ve bizzat kendisi çok çalışmıştır. Telfutur’un kuzeyinde Fransızlar’a 
üstünlük sağladığı gibi Ermenilere de sukuta mecbur etmiştir. Bozan Ağa cidden cesur ve faal genç bir 
aşiret reisidir. Döğerli Bekir Bey, altmışlık bir kişi olduğu halde iki evlâdı ve üçyüz kadar aşiretiyle çok 
hizmet görmüştür. Fransızlar’a vâki hücumda aşiretini elindeki değnekle ileri sevk etmiştir. Suruç 
aşiretlerinden Şeddadî Aşiret Reisi Casım ve Şeyhanlı Reisi Nuh Ağalarla Picanlı Reisi Galip Beyzâde 
Mustafa, Dinaî Reisi Salih Beyler ve kardeşleri, Mustafa Bey’in kardeşleri Müslüm Bey ve Arap 
aşiretlerinden Bini Yusuf Reisi Mustafa Halaf harika icad edercesine çalışmalarıyla genellikle taktire 
değer.Bunlarla birlikte Şıh Cevherzâde Ömer Efendi’ninde hizmetleri övülmeye değer. Şimalden Urfa’nın 
yardımına koşan Siverek eşrafından Cudi Paşa ile Odabaşızâde Mahmut Efendi’nin de gönderdikleri 
kuvvetlerin başında bulunan Cudi Paşa’nın amcazâdesi Mehmet Ramazan Ağa ile yeğeni Mehmet Sakıp 
Efendi ile Mahmut Efendi’nin oğlu Mehmet Emin Efendi ile Hacı Abuzer, Ramazan ve Şeyh Musa Ağalar 
ve Hüseyin Efendi ve Küçük Ömerzâde Rüştü ve Paşazâde Şevket Efendiler ve adlarını bilemediğimiz pek 
çok kişi büyük yararlıklar ve fedakârlıklar göstermişlerdir.(Ali Rıza, sf.126 vd.) 



 

467Ali Saip, sf.198 



468Reşit Rastgeldi’yle yapılan 15.03.1978 görüşme.; Yeni Urfa , 11.4.1957 



 

 

 

 

469Fırat 1944, sf.49. 
470Ali Saip, sf.199. 
471Açanal,sf.128



 

 

 

472Açanal, sf.102 
473Açanal,sf.103 
474Ali Saip,sf.201 
475İngilizler Urfa’yı işgal ettikleri gün Urfa’da bulunan 1. Süvari Alayı Kumandanı Binbaşı Hüseyin Bey’i 
çağırarak Alay’ın Urfa’dan çekilmesini istemişlerdi. Önce Karaköprü’ye çekilen Alay, İngilizlerin isteği ve 
tehditleri üzerine bir birliğini Karacurun’da bırakarak Siverek’e çekilmiştir. Sözü edilen birlik budur. 
(Saral,sf.213-214) 



 

 

 

476Telgraf Karaköprü’den çekilmektedir 
477HTVD.Belge no:336. 
478

BOA. DH.ŞFR. 657/121 – 19 Mart 1920 
479Ali Saip, sf.206 
480Ali Saip,sf.207 



 

 

 

 

481
Ali Saip,sf.207 

482Ali Saip, sf.208
483Ali Saip, sf.209 



 

 

484Açanal, sf.109



 

 

 

485Açanal, sf.110-111 
486Saral, sf.240
487ATASE, K:318,A:5/2307,D:31-H.30,F:35-10; Akalın 1997, sf.62 
488Açanal, sf.99. 



 

 

 

 

489Ali Saip, sf.216. 
490Ali Saip, sf.218. Bugünler Kuvayı Milliye ve Fransızların casuslarının ortada dolaştığı günlerdi. “..Bir 
adam yakaladık bir gün. Kürt. Dedim, ula git Fransıza söyle biz açız. Bize imdat verin. Hele bak ne yer 
içerler. Keşişin bağı var a, gittik, baktım bir bayrak çıkardı. Yani onlar çıktı, çocuk ta bir bayrak çıkardı. 
Aldı götürdüler. Götürmüşler, demiş ben Suruç’tan gelmişim. Mehmedey Süleyman var ya, Boztepeli. O 
Fransa’yı tutuyordu ha. Biz onların dilinden mektup yazdık. Onların namına yazdık, bize aşair tat 
vermiyor, diyorlar siz Fransız taraftarısınız. Biz nereye gidelim. Hojer, binbaşıydı ha. Bir kolu sakattı, 
Fransız. O demiş korkma. Fransa düveli muazzamadır, size imdat gelecek. Neyse o adam geldi, 
bırakmışlar. Bir de altın vermişler. Kaç gün geçti bir mektup daha yazdık. Yahu daha gelmediler, bize tat 
yok, her gün bize baskın veriyorlar, bize imdat. Yakalamışlar bu sefer, bırakmamışlar. Demişler bu hiledir 
yahu, çocuğu yakaladılar, hapsettiler. Dediler sen muhbirsin (İzollu Bozan Bey’le yapılan görüşme’den). 
Ali Saip Bey, Fransızlara sözde haber getirip götüren ve birkaç defa gelip gittikten sonra casus olduğu 
anlaşılıp Fransızlarca tutuklanan Cuma adlı Arap gencinin Şeyhanlı aşireti reisi Hacı Ömer Efendi 
tarafından bulunduğunu yazmaktadır (Ali Saip,sf.210-212) Cuma, 10 Nisan günü tutsakların iadesiyle 
serbest kalmıştır (Ali Saip, sf.236) 
491HTVD.Belge no:349. 



 

 

 

492Akalın 1997, sf.63 
493Akgün, 11.4.1952. 
494Ali Saip, sf.219. 
495Ali Saip, sf.220. 



 

 

 

 

 

 

496Akalın 1997, sf.64
497Akalın 1997, sf. 64 
498HTVD. Belge no: 349. 
499Ali Saip, sf.224. 
500Akgün,11.4.1952. 



 

 

 

501Akgün,11.4.1952. 
502Ali Saip,a.g.e.sf.223
503Ali Saip,sf.220-221 



 

 

 

504Ali Saip,sf.226 
505

Alınan oylar tutanakta yazılı bulunduğundan sözü edilen cetvel metne alınmamıştır. Bu belgenin bir 

örneği, Ankara’da Ulus meydanında bulunan ve bugün müze olarak kullanılan 1. TBMM binasındaki 

sergide bulunmaktadır. 



 

 

 

 

506AliSaip,sf.229 
507Ali Saip,sf.229 
508Ali Saip,sf.230 
509Dr.Beşliyan-Mektup,Ali Saip, a.g.e. sf.265





510Tekrar görüşmek üzere 
511Türk Hayranı 



 

 

 

 

512Ali Saip  sf. 265 
513Türk İstiklal Harbi, IV. sf. 114 
514Ali Saip, sf. 231-232
515Ali Saip,sf.231 
516TİH, IV. sf.114 



 

 

 

 

 

517Ali Saip,sf.231-232
518Ali Saip,sf.233 
519Historique..sf.213-214 
520Holmes 1986,sf.95-96



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

521Ali Saip, sf. 233;Paul duVéou,sf.258. Ali Saip Bey’in kitabında yalnızca ilk altı şart yazılıdır. 
522

Historique..sf.215 
523Historique..sf.215 
524Ali Saip, sf.233





 

 

 

526Ali Saip,sf.234-235 



 

527Paul duVéou, sf. 260.



 

 

 

 

528Ali Saip,sf.237 
529Dr. Beşliyan-Mektup, Ali Saip, sf.270. 
530

Paul duVéou, sf. 261; Ali Saip, sf.238
531Paul duVéou,sf.260 
532Paul duVéou,sf.261



 





 

 

533Ali Saip, sf. 244-250 
534AliSaip,sf.250 
535Ali Saip, sf.251; HTVD, Belge no:2120



536Bu kişiler olay sırasında orada değil, Urfa’da bulunmaktaydılar. 
537Ali Saip Bey savaş alanında değildi. 



538Papaz Wooward, çizik almadan jandarmaların yardımıyla Urfa’ya dönmüştü. (Holmes, s.100-101) 



 

539PaulduVéou,sf.266-267 



540Kemancızade Nuri Bey (Toksöz), komşu iller ve heyeti merkeziye ile telgraf muhaberesini üzerine 

almış, Sarımağara’ya kurduğu bir makine ile etrafa Urfa savaşı hakkında bilgi veriyor, oralardan haber 

alıyordu (Akgün 3.2.1952). 
541Ekici/Bayladı/Alptekin, sf.185-187 









 

542Açanal, sf.86. 



 

543Ekici/Bayladı/Alptekin, sf.221-223 



 

544Ahmet Mestçi Röportaj; “12’lerle Yedek subayların Son Toplantısı”





 



545 Mülazım Ömet İzzet Efendi  





 

546George Horton; The Blıght of Asıa. ChapitreXXVI.www.aina.org.; Müftü Hasan Efendi (Açanal) ‘nin 

hatıralarını yayına hazırlayan oğlu Necdet Açanal, Şebeke çarpışmasıyla ilgili şu hususlara dikkat çekiyor: 

“Gerek geçici olduğu söylenen işgalin Fransızların gelişiyle devamlı olacağı hissinin uyanması, gerek 

Ermeniler arasında dolaşan, Fransızların Urfayı terk etseler bile sonradan daha kuvvetli bir birlikle Urfayı 
işgal edeceği, bu suretle ermenileri Türk boyunduruğundan (!) kurtaracağı söylentilerinin fısıltılarla 

müslüman halkın kulağına gelmesi, ve gerekse işgal kuvvetinin mütareke görüşmelerinde terkin geçici 

olduğu anlamına gelecek sözler sarfetmiş olması Urfa’nın Müslüman halkında kendilerini kötü günlerin 

beklediği kanaatini uyandırıyor ve şu değerlendirmeleri yapmak zorunda bırakıyordu: 1) Fransızlar Urfaya 

kısa sürede geri dönüp vilâyette sömürgeci olarak yerleşeceklerdir.2) Urfa ermenilerini Türk 

boyunduruğundan (!) kurtarmak bu planın önemli bir kısmıdır. Bunun anlamı Urfa Türk ve Müslüman 

halkının kıyımıdır. 3) Fransızların beklediği büyük askeri yardım gücü büyük bir olasılıkla yoldadır. Bu 
kuvvet batıdan Urfaya doğru gelirken Arappınarına giden kafile ile karşılaşacaklar, hep beraber Urfaya 

dönecekler ve melun planın uygulamasına hemen geçeceklerdir. 4) Düşmanın bu planını akamete 

uğratmak için alınacak her türlü önlem meşrudur”. (Bu konudaki yorum için, Bkz: Açanal, Urfa Kurtuluş 

Mücadelesi Hatıratı sf.87-90).  

Albay Andrea anlatıyor:“ Fransızların 2. Tümeni Fırat’ın öte tarafında Elcezire’de harekat icrası için “Şark 

Kolu” adıyla bir kol kurdu. Bu tarafta bulunan postalarımız, az veyahut çok tehdit altında olup “Urfa” ve 

“Arappınar” da bulunan kıtalarımız da kuşatılarak muhasaraya alınmış ve bu taraflarda Urfa Mutasarrıfı 
Ali Rıza Bey ve jandarma yüzbaşısı Ali Saip Bey tarafından yapılan propagandalar neticesinde Kürt 

kabilelerinin bir kısmı bize isyan etmişti. Kolun görevi, saldırıya uğrayan olan kıtaları kurtarmak, şarkta 

bulunan Sacur, Cerablus, Birecik, Arappınar, Urfa, Harapnaz, Kültepe ve Telebyad postalarına erzak 

temin etmek ve bu postalarda mevcut bulunan Birinci Tümene mensup kıtaları değiştirerek “Kilis”e 

getirmek idi. Bölge kumandanı kaymakam Capitrel, Urfa hakkında henüz bir bilgi alamamıştı. Fakat 

akşam bir Kürt reisinden, buradaki askerimizin şehirden çıkmasına müsaade edildikten sonra 11 Nisan 

tarihinde Suruç yolu üzerinde Sarı Mağara’ya doğru Türkler tarafından saldırıya uğrayarak kısmen 
katledildiği haberini aldı. Bu haber üzerine üzüntüye boğulduk ve daha evvel hazırlanamadığımız için pek 

geç kalmıştık. Müfreze Albay Normand’ın kumandası altına girerek Cerablus’ta bir tabur piyade, bir 

sipahi bölüğü ve bir cebel bataryası terk ettikten sonra 14 Nisan sabahı yeni görevi için yürüyüşe geçti. 

Şark kolundan bu nedenle ayrılan kıtalardan küçük bir grup teşkil edilerek Arappınar bölgesinde harekât 

icra etmek üzere emir almıştı ki bu grup daha sonra kendisine katılacak olan Şark Kolu’nun burada icra 

edeceği harekât için hazırlıklarda bulunacaktı. Kol, en evvel Türk çeteleri tarafından muhasara edilen 

Arappınar karakolunu kurtaracak sonra bu karakol civarında ve bilhassa uzlaşmaz bir düşmanımız olan 

Şahin Bey’in reisi bulunduğu Alâeddin aşiretinin bulunduğu bölge dâhilinde hafif kuvvetlerle polis 
devriyesi vazifesi görecek ve aynı zamanda bedbaht Urfa garnizonumuzun döküntülerini toplamaya 

çalışarak Sarımağara katlini tertip ve icra eden aşayir ve kişiler hakkında bilgi toplamaya gayret edecekti. 

“Sarı mağara” katliamını tertip ve icra eden kişileri cezalandırmak üzere Urfa’ya kadar ilerlemek çok 

arzulanıyordu (Andrea, sf.30) 

 



 

547Akyüz,sf.126-127. 
548Saral, sf. 246; TİH, IV. sf. 115. “..Bu arada Urfa’da kuşatma altında bulunan Fransızların silahlarıyla 
birlikte kaçmalarına izin verildiği haberini aldım. Bu, bizim için büyük tehlike demekti. Urfa’dan 
silahlarıyla çıkacak düşmanın Antep’e sarkması ve buradaki durumu düzelttikten sonra tekrar Urfa’ya 



 

 

saldırması kaçınılmazdı. Bu durumu Siverek ve Urfa Kuvayı Milliye Kumandanlarına birer telgraf çekerek 
hatırlattım” (Turgut, Kılıç Ali’nin Anıları,sf.105). 
549Saral,sf. 248. 



 

 

550Holmes 1986, sf.110-113 
551Türkiye Büyük Millet Meclisi hükümeti ile Fransa Cumhuriyeti arasında imzalanan İtilâfname’nin 

(antlaşmanın) konumuzla ilgili maddeleri şunlardır: 

Madde 3- İş bu İtilâfnamenin imzasından itibaren azâmi 2 ay müddet zarfında Fransız kıt’atı 8 nci madde 

de mezkûr hattın cenubuna ve Türk kıtaatı hattı mezkûrun şimaline çekilecektir. 

 

Madde 8- Üçüncü maddede zikredilen hat berveçhi ati tesbit ve tasrih edilmiştir: Hattı hudut; 

İskenderun Körfezi üzerinde Payas mevkiinin hemen güneyinde olmak üzere intihap olunacak bir 

noktadan başlayacak ve takriben Meydanı Ekbez’e doğru gidecektir. Şimendifer istasyonu ve bu mevki 

Suriye’de kalacaktır. Oradan hattımezkûr, (Mersevi) mevkii Suriye’ye ve (Karnebi) mevki’i ile Kilis şehrini 

Türkiye’ye bırakmak üzere cenub-u şarkîye doğru meyledecektir. Oradan Çoban Bey istasyonunda 

demiryoluna mülâki olacaktır. Müteakiben Bağdat demiryolunu takip edecek ve demiryolunun platform 

tayine kadar Türk arazisi üzerinde kalacaktır. Oradan Nusaybin ve Ceziretül Ömer arasındaki eski yol 

Türkiye’de kalacaktır. Bu yoldan istifade hususunda her iki memleket aynı hukuka malik olacaklardır. 

Çoban Beyli ile Nusaybin arasındaki demiryolunun istasyon ve mevkileri demiryolu plâtformunun 

aksamından addedilerek Türkiye’ye kalacaktır. İş bu İtilâfnamenin imzasından itibaren bir ay zarfında 

hattı mezkûru tespit etmek üzere tarafeyn murahhaslarından mürekkep bir komisyon teşkil olunacaktır. 

Bu komisyon aynı müddet zarfında işe mübaşeret edecektir. (Saral,sf.357vd.) 
552Yavuz, sf. 115; Borak, sf.39-40; Urfa-Suriye sınırına ilişkin tartışmalar için Bkz. Yavuz, sf.200 vd.; Birecik 

Kuvâyı Milliye’sinden Urfa mebusu Hacı Hayâli Efendi’nin sınırla ilgili eleştirileri için bkz. TBMM Gizli 

Celse Zabıtları C.2 sf. 366-368. Urfa Mebusu Şahinbeyzâde Bozan Bey, bu anlaşmayla Berazî aşiretine ait 

köylerin 50 kadarı Suriye tarafında kaldığı için, ‘Urfa’nın toprağının bölünmesini Kabul edemem’ deyip 

mebusluktan ayrılmış Suriye’de yaşamını sürdürmüştür (Oğlu Feridun Şahin’le görüşme). 
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ŞEHİT LİSTESİ553 

 

İsim ve Lakâbı Mensup Olduğu Aşiret, 
                                                                      Köy ve Mahalle 







EK- 25 
URFA’NIN KURTULUŞUNDAKİ HİZMETLERİ İÇİN 

BELGE VERİLMESİ KARARLAŞTIRILAN* 

KURTULUŞ SAVAŞÇILARI 

 
 

Hacı Cumaağazâde Şeyhi, 
 

Pötürge kazası Aluçlu köyünden Hasan oğlu Ömer  ve Mehmet,  
 
Cıbılhayat köyünden Yusuf ve Alelakliye, 
 
Dügerli Kuvayi Milliye Reisleri Şeyho Elhac Osman Hacı Alo ve 
Mehmedê Bozo,  
 
Kürdük köyünden Bekir bini Cuma, 
 
Dügerli Aşiret Reisi Bekir Vasfi Bey,  
 
Hamê Beğto,  
 
Poro köyünden Hüseyin oğlu Paşo, 
 
Mersavi aşiretinden Hassê Mersavi, Cevher bini Kembo, Bedir bini İsel Ali,  
 
Yüzbaşı Kenan Efendi, 
 
Cıbılhayat köyünden Alel Halaf,  
 

Dışo, 
 
Hacı Mustafa oğlu Hacı Mehmet, 
 
Abdurrahman bini Halil ve Mehmet Hayr bini Halil,  
 
Fataney oğlu Ahmet, 
 
İspir Süleyman Ağa, 
 
Dügerli Bekir Bey’in mahdumu Hamza,  
 
Hacı Abbaskâhyazâde Mehmet Ağa, 
 
Hartavizâde Abdülkadir ve biraderi Mustafa,  
 

Abdulgafur oğlu Mehmet, 

Osman Fehmi Efendizâde Fuat Bey, 



Kaysızâde Mehmet Efendi, 
 
Halife Mahallesinden İmam oğlu Kadir, 
 
Ağcamescit köyünden Mehmet, Şeyho, Eyyüp benanı Müslüm, 
 
Siverek’in Millisaray köyünden Mustafa oğlu Osman, Ahmet İdol, biraderi 
Mamo, Hamo, Davut, Mustafa, Müslüm, Hasan, Nebi, Osman Attar, 
Kadir, Ham Nebi, Ham Mahmut, Mustafa, 
 
Kemancızâde Abdülkadir Efendinin oğlu Fuat Efendi  
 
Kalaycızâde Bekir Sıtkı Efendi, 
 
Pötürge Şükran köyünden Ömer oğlu Yusuf,  
 
Karaköprülü Hacı Hüseyin Efendizâde Ali Rıza,  
 
Hartavizâde Abdurrahman Emin Efendi,  
 
Muhacir Kâmil, 
 
Siverek Millisaray köyünden Mustafaağazâde Osman Ağa,  
 
Suruç’dan Ahmet oğlu Reşit, 
 
Alihanbey mahallesinden Kule Hacı Ahmet oğlu Abdülkadir,  
 
Tarik-ı Umumiye Kondüktörü Ethem Efendi, 
 
Halfeti kazasının Hermi köyünden Hartavizâde Yusuf ve Mehmet benanı 
Abdurrahman Ağa, 
 
Hafız Abdullah oğlu Bakkal Mustafa,  
 
Siverekli Küçükoğlu Salih ve Salih oğlu Hamit, 
 
Dergezenli mahallesinden Mehmet oğlu Recep, 
 
Yenice köyünde mukim Kadir bini Harun, 
 
Urfa ihtiyat zabitanından ve İdare-i Umumiye kâtiplerinden Faik Efendi,  
 
Sultanbey mahallesinden Halil oğlu Şahap, 
 
Şükrü Saip Efendi bini Halil Efendi, 
 
Sumatar Nahiye Müdürü Remzi Efendi, 
 
Arapmeydanı mahallesinden Ahmet bini Mehmet, 
 
Yusufpaşa mahallesinden Osman Çavuş bini Reşit,



İcra memuruzâde Akif Efendi, 
 
İhlasiye mahallesinden Hacı Haşim oğlu Abdurrahman, 
 
Pazar Camii mahallesinden Hacı Ömer oğlu Mehmet Nuri, 
 
Karakeçili aşiretinden Halilbeyzâde Hışman Bey, 
 
Dügerli Derviş bini Temo, 
 
Hacıkâmilzâde Yusuf Efendi’nin oğlu Abdurrahman  
 
Nebozâde Hacı İmam oğlu Halil Efendi, 
 
Malatya vilayetinin İlyas mahallesinden Hamamcıoğullarından Muhittin 
Efendi’nin oğlu Halil Efendi, 
 
Küçüktülmen köyünden Halil bini Bakır, 
 
Bekçinin oğlu Mustafa, 
 
Şeyho Ramazan Efendi, 
 
Dr. Hamdi Kasım Bey, 
 
Vilayet Komiser yardımcılarından Abdülkadir Efendi, 
 
Şeyhanlı aşiretinden Şeyhsinanzâde Şeyh Eyüp, biraderi Sofi, Hacı bini 
Şeyh Sinan, Hüseyin bini Bişo, Reşo bini Hacı Hüseyin, Mehmet bini 
Seydo, Mehmet Sofi bini Ali, Mehmet bini Hacı, Mehmet oğlu İbrahim, 
 
Sultanbey mahallesinden Abdurrahman bini Abdülkadir, 
 
Telgraf muhabere memuru Cemal Bey, 
 
Halife mahallesinden Tombulzâde İsmail oğlu Reşit, 
 
Millisaray köyünden Saf köyünde mukim Mustafa bini Ahmet, 
 
Jandarma süvari çavuşlarından Veli Ağa’nın oğlu Hafız Abdurrahman 
Çavuş,  
 
Sultanbey mahallesinden Muhtar Şefik, 
 
İhlasiye mahallesinden Hacı Abdüllatif Efendi’nin oğlu Hacı Abdurrahman 
Efendi, 
 
Şaşkan köyünden Osman Abuzer, 
 
Şeyhanlı Kâlo, 
 
Baytar Müfettişi Umumisi Adil Bey,  
 
Yarımtepeli Bozan oğlu Mehmet.



EK - 26 

BAŞBAKAN İSMET İNÖNÜ’NÜN KURTULUŞ YILDÖNÜMÜ 
MÜNASEBETİYLE URFA BELEDİYE BAŞKANLIĞI 
ARACILIĞIYLA URFALILARA YOLLADIĞI MESAJ 



DİZİN 












































